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Όλα έχουν 
εκπληρωθεί 

 
Με κανένα τρόπο δεν μπορούμε να φανταστούμε 

αυτό που συνέβαινε μέσα στην καρδιά του Κυρίου 

μας Ιησού Χριστού όταν, επάνω στο σταυρό, 

εκφράστηκε λέγοντας : « Όλα έχουν εκπληρωθεί ! 

(στμ. Τετέλεσται) » (Ιωάννης 19 : 30). 

Στην Γεσθημανή, ο Ιησούς είχε αναζητήσει τον 

διάλογο με τον Πατέρα του, επειδή ήθελε να 

μοιραστεί μαζί του τα συναισθήματά του. Ήξερε ότι 

ο Θεός είναι Παντοδύναμος, Παντογνώστης και 

Τέλειος· και κυρίως, ήξερε ότι ο Θεός τον αγαπούσε. 

Σαν αληθινός άνθρωπος όμως, ο Ιησούς φοβόταν για 

αυτό που τον περίμενε. Δεν ήταν υπεράνθρωπος. 

Μετά από μια έντονη εσωτερική πάλη, αποφάσισε να 

εμπιστευθεί τον Θεό : « Αλλά, ας γίνει το δικό σου 

θέλημα » (Λουκάς 22:42). Γνώριζε το θέλημα του 

Πατέρα και ήθελε να το εκπληρώσει μέχρι το τέλος. 

Επάνω στο σταυρό, ο Ιησούς ένιωσε τελείως 

εγκαταλελειμμένος από τον Θεό. Αυτό του έκανε 

περισσότερο κακό από τις πληγές του. Ωστόσο αυτό 

το συναίσθημα δεν κλόνισε την εμπιστοσύνη του 

στον Θεό. Αντίθετα : Άφησε όλη του την ύπαρξη στα 

χέρια του Θεού. Τη στιγμή του θανάτου του, ο Ιησούς 

μπόρεσε να πει : « Όλα έχουν εκπληρωθεί ! ». Ο Θεός 

εισάκουσε τις προσευχές του και του έδωσε τη 

δύναμη να εκπληρώσει τέλεια την αποστολή του. 

Ας παραμένουμε σε επαφή με τον Θεό, όπως ακριβώς 

και ο Ιησούς. Ας του εμπιστευόμαστε τα πάντα, 

πραγματικά 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

πραγματικά τα πάντα – τις χαρές, τις ανησυχίες μας, 

τους φόβους και τις ερωτήσεις μας, τις αμφιβολίες και 

τις επιθυμίες μας. Μαθαίνουμε να εμπιστευόμαστε τον 

Θεό – τη δύναμη, τη σοφία και την αγάπη του. Αυτή 

η εκμάθηση απαιτεί μερικές φορές έντονες 

εσωτερικές πάλες και αγωνίες. Με την προσευχή :      

« Ας γίνει το δικό σου θέλημα ! », ζητούμε από τον 

Θεό τη δύναμη για να το κάνουμε. Ο Θεός θα 

εισακούει αυτή την προσευχή. 

Αγαπητοί αδελφοί και αδελφές, λάβετε τους 

εγκάρδιους χαιρετισμούς μου. 

 

 

Ζαν Λυκ Σνάιντερ
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Υπερνικώντας τον φόβο 
μαζί με τον Ιησού 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Στις 13 Οκτωβρίου 2024, ο Πρωταπόστολος Ζαν Λυκ Σνάιντερ 

τέλεσε μια θεία λειτουργία στο Σαν Φρανσίσκο (Η.Π.Α.). 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ιωάννης 14 : 1 

 

« Ας μη ταράζεται η καρδιά σας ! 

Πιστεύετε στον Θεό, και σε μένα 

πιστεύετε ! ». 

Αγαπητοί αδελφοί και αδελφές, ο τίτλος του 
προγράμματος που έλαβα για αυτή την ημέρα είναι ο 
ακόλουθος: «Σε ευχαριστώ Θεέ μου!». Την 
περασμένη Κυριακή, τέλεσα την θεία λειτουργία της 
Ημέρας των Ευχαριστιών στην Γερμανία. Όταν 
εορτάζουμε την Ημέρα των Ευχαριστιών, ευχαρι-
στούμε τον Θεό, τον επουράνιο Πατέρα μας, με ένα 
ιδιαίτερο τρόπο. Του φέρνουμε μια ιδιαίτερη 
προσφορά, τελούμε μια ξεχωριστή θεία λειτουργία, 
ψάλλουμε ύμνους ευγνωμοσύνης. Αλλά στην 
πραγματικότητα, κάθε Κυριακή, πράγματι, κάθε 
μέρα, έχουμε ένα λόγο για να ευχαριστήσουμε τον 
Θεό, τον Δημιουργό μας. Μας δίνει αυτά που 
χρειαζόμαστε στην καθημερινή μας ζωή. Δεν αρκεί 
να λέμε απλώς ευχαριστώ και να φέρνουμε 
προσφορές. Οφείλουμε να χρησιμοποιούμε τα δώρα 
που μας δίνει ο επουράνιος Πατέρας μας για να 
κάνουμε το καλό. Αυτός είναι ένας θαυμάσιος τρόπος 
για να ευχαριστούμε τον Θεό, τον Πατέρα, τον 
Δημιουργό.  
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Ευχαριστούμε τον Θεό, τον Υιό, για την θυσία του, 
για τη διδασκαλία του, για την θεμελίωση της 
Εκκλησίας του και την αποστολή των Αποστόλων 
του. Άνοιξε το δρόμο της λύτρωσης για τους 
ανθρώπους. Κατέστησε δυνατή τη συγχώρηση των 
αμαρτιών. Μπορούμε επομένως να τον ευχαριστούμε 
χρησιμοποιώντας τα δώρα του: Τον ευχαριστούμε για 
την συγχώρησή του, συγχωρώντας τον πλησίον μας. 
Τον ευχαριστούμε για το δώρο της Εκκλησίας και του 
αποστολικού αξιώματος, συμμετέχοντας στην θεία 
λειτουργία και αποδεχόμενοι όλα όσα μας προσφέρει. 

Ευχαριστούμε τον Θεό, το Άγιο Πνεύμα, που μας 
δίνει τη δυνατότητα να γίνουμε ένα νέο πλάσμα εν 
Χριστώ και να γίνουμε όμοιοι με τον Χριστό. Ας 
χρησιμοποιούμε αυτά τα δώρα για να κάνουμε το 
καλό και να προετοιμαζόμαστε για την επιστροφή 
του Χριστού. 

Σήμερα έχουμε ένα πολύ ενδιαφέρον απόσπασμα από 
την Αγία Γραφή. Μόλις βρω ένα βιβλικό λόγο, οφείλω 
πάντα να ξεκινώ ελέγχον-
τας αν έχει ήδη χρησιμο-
ποιηθεί τους τελευταίους 
μήνες και αν μπορεί να 
αποδίδεται σε όλες τις 
γλώσσες. Τότε ανακάλυψα 
ότι αυτός ο στίχος από την 
Αγία Γραφή μεταφράζεται 
διαφορετικά, ανάλογα με 
τις γλώσσες. Στα Αγγλικά, 
καθώς  και  στα  Ισπανικά, λέει: «Πιστεύετε στον 
Θεό, πιστεύετε επίσης και σε μένα». Αυτό ήταν κάτι 
νέο για εμένα, επειδή στα Γερμανικά και στην 
μητρική μου γλώσσα, τα Γαλλικά, λέει με λίγο 
μεγαλύτερη έμφαση: «Πιστεύετε στον Θεό, και σε 
μένα πιστεύετε». Δεν είναι λοιπόν το ίδιο πράγμα 
ακριβώς. Και οι δύο μεταφράσεις είναι σωστές, Το 
πρωτότυπο Ελληνικό κείμενο μπορεί να μεταφραστεί 
με τον ένα ή με τον άλλο τρόπο. 

Στους προηγούμενους στίχους από τον βιβλικό μας 
λόγο, ο Ιησούς προανήγγειλε στους μαθητές του τα 
πάθη του και τον θάνατό του, καθώς και την προδοσία 
του Ιούδα και την άρνηση του Πέτρου. Αυτό ανησύ-
χησε τους μαθητές. Αναρωτήθηκαν τι σήμαιναν όλα 
αυτά. Τότε ο Ιησούς είπε: «Ας μη ταράζονται οι 
καρδιές σας». Και για να το πούμε στην Αγγλική 
εκδοχή: «Πιστεύετε στον Θεό, πιστεύετε επίσης και 
σε μένα». Μου αρέσει αυτή η μετάφραση. Για να 
μπορέσουν να αντιμετωπίσουν οτιδήποτε που θα 
μπορούσε να συμβεί, ο Ιησούς παρότρυνε τους 
μαθητές του να πιστεύουν στον Θεό – αλλά, όχι με 
τον τρόπο που είχαν διδαχθεί σύμφωνα με την 
παράδοσή τους. Ο Ιησούς τους αποκάλυψε την αλη-
θινή φύση και το αληθινό θέλημα του Θεού. Όφειλαν 
να πιστέψουν σε αυτά. 

Οι  μαθητές  ήταν  ευσεβείς  Εβραίοι. Για αυτούς,  το  

θέλημα του Θεού εκφραζόταν μέσα στον μωσαϊκό 
νόμο, τις Δέκα Εντολές. Πίστευαν ότι, για να είναι 
ευάρεστοι στον Θεό, θα έπρεπε να συμμορφώνονται 
με τις Εντολές του και τότε, όλα θα ήταν καλά – ότι 
θα ήταν ευλογημένοι, ότι θα τους βοηθούσε ο Θεός, 
ότι θα τους έδινε υγεία και ευημερία και ότι θα ήταν 
ευτυχισμένοι άνθρωποι. Αυτή ήταν η παραδοσιακή 
εβραϊκή πίστη με την οποία ανατράφηκε ο Πέτρος. 
Όταν ο Ιησούς είπε ότι επρόκειτο να συλληφθεί και 
να θανατωθεί στην Ιερουσαλήμ, ο Πέτρος είπε ότι 
αυτό δεν θα μπορούσε να συμβεί. Άλλωστε, ο Ιησούς 
ήταν ένας ευσεβής Εβραίος που σεβόταν τις Εντολές. 
Επομένως, ο Θεός δεν θα μπορούσε να επιτρέψει να 
υποφέρει. Ο Ιησούς ξεκαθάρισε ότι τα πράγματα δεν 
λειτουργούσαν με αυτό τον τρόπο. Αρχαία πεποίθηση. 
Την εποχή εκείνη, αντίθετα, πίστευαν ότι ο Θεός 
τιμωρούσε τους ανθρώπους που δεν τον υπάκουαν. 
Αυτό ήταν βαθιά ριζωμένο στις πεποιθήσεις του 
εβραϊκού λαού. Εάν κάποιος ήταν τυφλός, κουτσός ή 
φτωχός, αυτό θα έπρεπε απαραίτητα να σημαίνει ότι 

το πρόσωπο αυτό ή οι γονείς 
του, είχαν παρακούσει τον 
Θεό. Επειδή, αν κάποιος είναι 
τυφλός, αυτό θα πρέπει να 
είναι τιμωρία από τον Θεό, 
επειδή αμάρτησε. Κάτι τέτοιο 
δεν θα μπορούσε να συμβεί σε 
ένα ευσεβή άνθρωπο. Το κακό 
θεωρούνταν θεϊκή τιμωρία. 
Αρχαία πεποίθηση… 

Ο λαός του Ισραήλ ήταν ακράδαντα πεπεισμένος ότι 
ήταν ο εκλεκτός λαός και ότι ο Θεός θα τον 
υποστήριζε στην μάχη ενάντια στους εχθρούς του 
που πίστευαν σε άλλους θεούς.  Σύμφωνα με την 
κατανόησή του, ο Θεός μισούσε τους εχθρούς του 
Ισραήλ και ήθελε τον θάνατό τους. Όλοι οι 
αμαρτωλοί θα έπρεπε να εξαλειφθούν και ο Θεός θα 
βοηθούσε τον λαό του Ισραήλ να το κάνει. Ας 
σκεφτούμε τον Πέτρο: Όταν οι στρατιώτες θέλησαν 
να συλλάβουν τον Ιησού, έβγαλε το σπαθί του και 
έκοψε το αυτί ενός από αυτούς. Αρχαία πεποίθηση: 
Ο Θεός υποστηρίζει τον λαό του στην μάχη ενάντια 
στους εχθρούς του.  

Περίμεναν τον Μεσσία. Έβλεπαν ότι ο Ισραήλ δεν 
ήταν σε καλή κατάσταση και ήταν πεπεισμένοι ότι ο 
Θεός θα έστελνε ένα βασιλιά, σε αυτό, τον εκλεκτό 
λαό και ότι θα αποκαθιστούσε το βασίλειο του Ισρα-
ήλ. Τότε θα ζούσαν με ειρήνη και ευημερία και όλα 
θα ήταν καλά, όπως ήταν πριν.  Αρχαία πεποίθηση…  

Ο Ιησούς είπε: « Πιστεύετε στον Θεό, και σε μένα 
πιστεύετε ». Όφειλαν να πιστεύουν στο πρόσωπό του 
και τη διδασκαλία του, επειδή με τις παλιές τους 
πεποιθήσεις δεν θα πήγαιναν πολύ μακριά στις 
καταστάσεις που τους περίμεναν. Ουσιαστικά ο 
Ιησούς τους το είπε πολλές φορές: Σας λένε αυτό και 

Χρησιμοποιούμε τα δώρα 

του για να κάνουμε το 

καλό και να 

προετοιμαζόμαστε για 

την επιστροφή του 

Χριστού! 

raël étaient fermement convaincus qu’ils étaient 

le peuple élu et que Dieu soutiendrait son peuple 

dans la bataille contre ses ennemis qui 
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το άλλο, αλλά, σας λέω ποιο είναι το 
θέλημα του Θεού. Το θέλημα του 
Θεού είναι να πιστέψετε σε μένα, να 
πιστέψετε τη διδασκαλία μου, να 
πιστέψετε ότι είμαι απεσταλμένος 
από τον Θεό, να πιστέψετε στην 
θυσία μου, να πιστέψετε στο δρόμο 
μου προς τη σωτηρία. Το θέλημα του 
Θεού είναι να αγαπάμε τον Θεό και 
τον πλησίον μας. Να το κάνετε αυτό 
και ο Θεός θα σας ευλογήσει. 

Όμως ο Ιησούς διευκρίνισε επίσης 
ότι η ευλογία του Θεού δεν ήταν 
αυτό που εννοούσαν σύμφωνα με 
την αρχαία πεποίθηση. Δεν ήλθε για 
να θεραπεύσει όλους τους κουτσούς 
και  τους  τυφλούς.  Δεν ήλθε  για  να  
λύσει όλα τα επίγεια προβλήματα της ανθρωπότητας. 
Ήλθε για να τους δώσει την αιώνια ζωή, την αιώνια 
κοινωνία με τον Θεό, στην βασιλεία του, εκεί όπου 
δεν θα υπάρχει πλέον κακό, ούτε αμαρτία. Αυτό είναι 
το θέλημα του Θεού. Θέλει να μας απελευθερώσει 
από την κυριαρχία του κακού.  

Και αν δεν κάνουμε το θέλημα του Θεού; Τότε, όπως  
αποκάλυψε ο Ιησούς, ο Θεός δεν θα τιμωρήσει, ούτε 
θα σκοτώσει κανένα γι’ αυτό. Ο Θεός δεν τιμωρεί. 
Ακόμη και αν κάποιος επιλέξει να μην τον υπακούει, 
αν δεν ακολουθεί τον Ιησού Χριστό, ο Θεός θα 
συνεχίσει να τον αγαπά. Χωρίς όρους. Ό,τι και να 
κάνει ένας άνθρωπος, ο Θεός θα τον αγαπά πάντα, με 
την ίδια αγάπη. Δεν θα τον εγκαταλείψει ποτέ.  

Τι γίνεται όμως με τους εχθρούς μας; ο Ιησούς δίδαξε 
στους μαθητές του ότι εχθροί τους δεν ήταν αυτοί που 
πίστευαν σε κάτι άλλο, που λάτρευαν ένα άλλο Θεό. 
Αληθινοί εχθροί δεν ήταν οι αμαρτωλοί, αλλά η 
αμαρτία, το κακό. Αλλά, οι μαθητές θα έπρεπε να τον  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εμπιστεύονται· θα νικούσε το κακό και θα βοηθούσε 
τους δικούς του να το ξεπεράσουν. Τότε, όπως τους 
το υποσχέθηκε, θα επέστρεφε και θα τους οδηγούσε 
στην βασιλεία του που δεν είναι αυτού του κόσμου. 
Η βασιλεία του είναι στον ουρανό, κοντά στον Θεό.  

Αυτό είναι που ήθελε να πει ο Ιησούς όταν είπε στους 
μαθητές του ότι, θα ήταν καλό να πιστεύουν στον Θεό, 
αλλά έπρεπε επίσης να πιστεύουν και σε αυτόν, στη 
διδασκαλία του. Έπρεπε να πιστεύουν στον Θεό, όπως 
τους τον αποκάλυψε ο Ιησούς. Τότε, θα ήταν σε θέση 
να αντιμετωπίσουν την κατάσταση που τους περίμενε. 

Αυτά σε ότι αφορά τους μαθητές. Ο ίδιος λόγος ισχύει 
και για εμάς σήμερα: Ας μη ταράζεται η καρδιά σας. 
Πιστεύετε στον Θεό και σε μένα πιστεύετε. Και εμείς 
επίσης δεν καταλαβαίνουμε πάντα τι συμβαίνει και 
ανησυχούμε. Μερικές φορές φοβόμαστε. Δεν ξέρουμε 
πως να διαχειριστούμε μια κατάσταση. Σήμερα το 
πρωί, ο Ιησούς μας λέει: Ας μη ταράζεται η καρδιά 
σας. Πιστεύετε στον Θεό και σε μένα πιστεύετε. 



ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ community 02/2025 

7 

 

 

 

 

 
 

 
Μερικές φορές αποσταθεροποιούμαστε όταν αντι-
λαμβανόμαστε ότι ακόμη πολύ πιστοί άνθρωποι, 
πρέπει να υποφέρουν. Κάνουν το καλύτερο δυνατόν, 
είναι πιστοί, υπηρετούν τον Κύριο, φέρνουν την 
προσφορά τους και βοηθούν τον πλησίον τους. Και 
τίθεται τότε το ερώτημα: Γιατί πρέπει να υπομένω 
όλες αυτές τις δυσκολίες; Γιατί όλα στη ζωή μου πάνε 
στραβά;  Γιατί  ο  Θεός το επιτρέπει αυτό;  Είναι  μια 
τιμωρία; Δεν μπορούμε 
να καταλάβουμε τον 
τρόπο του Θεού. Μπορώ 
να σας πω ότι αυτό μου 
συμβαίνει αρκετά συχνά. 
Ρωτώ τον Θεό: Τι κάνεις 
εδώ; Ποιο είναι το 
νόημα όλων αυτών;  

Το Άγιο Πνεύμα μας 
λέει: Πίστευε στον Θεό! 
Αλλά, όχι με τον τρόπο της αρχαίας πεποίθησης. 
Είναι προφανές, η αρχαία πεποίθηση σου λέει ότι, αν 
είσαι καλό, ευγενικός και θεοσεβής, θα είσαι 
ευλογημένος, ευτυχισμένος και υγιής, δεν λειτουργεί. 
Πίστευε στον Χριστό και έχε του εμπιστοσύνη. Ο 
Χριστός ήταν ο αγαπημένος Υιός του Θεού και 
σκέψου, τι και πόσο υπέφερε! Το γεγονός ότι ο Θεός 
σε αγαπά δεν σημαίνει ότι δεν θα υποφέρεις ποτέ. Η 
αγάπη του Θεού κάνει κάτι άλλο. Η αγάπη του Θεού 
βοήθησε τον Ιησού να ξεπεράσει την κατάσταση 
στην οποία βρισκόταν, να παραμείνει πιστός και να 
αποκτήσει την αιώνια ζωή. 

Αγαπητοί αδελφοί και αδελφές, λυπάμαι, αλλά, δεν 
υπάρχει εξήγηση για τον λόγο, για τον οποίο περνάτε 
αντιξοότητες, για τον λόγο που πρέπει να περνάτε 
δοκιμασίες. Δεν μπορώ να σας πω γιατί πρέπει να 
αντιμετωπίζετε την μία ή την άλλη κατάσταση. Δεν το 
ξέρω. Άλλα, έχετε εμπιστοσύνη στη διδασκαλία του 
Ιησού Χριστού! Ο Ιησούς είπε στους ανθρώπους: Ο 
Θεός σας αγαπά. Εμπιστευθείτε τον! 

Εάν δεν αισθάνεστε καλά, 
αυτό δεν σημαίνει ότι ο 
Θεός σας ξέχασε. Δεν 
σημαίνει ότι σας έχει 
απορρίψει. Εμπιστευθείτε 
τον. Θέλει να σας απελευ-
θερώσει οριστικά από το 
κακό και τον θάνατο. Θέ-
λει να σας οδηγήσει στην 
βασιλεία του. Πιστεύετε  

στον Χριστό, στη διδασκαλία του. Εμπιστευθείτε τον 
Θεό, έχετε εμπιστοσύνη στην αγάπη του. Στο τέλος, 
θα δείτε ότι ο Θεός σας αγαπούσε πάντα, με μια 
μεγάλη αγάπη. Πιστεύετε στον Θεό. Πιστεύετε στον 
Χριστό, σε αυτόν ως πρόσωπο, σε αυτόν ως πρότυπο. 
Όπως ο Θεός τον αγάπησε, έτσι αγαπά κι εσένα 
επίσης.  

Μερικές φορές ανησυχούμε όταν βλέπουμε τι 
συμβαίνει στον κόσμο. Έχουμε την εντύπωση ότι η 
εξουσία και η δύναμη του κακού αυξάνεται 
ασταμάτητα σε όλο τον κόσμο και ότι συμβαίνουν όλο  

 

Ακόμη και αυτός που δεν 

ακολουθεί τον Ιησού Χριστό, 

θα αγαπηθεί από τον Θεό, 

χωρίς κανένα όρο. 
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Ο Απόστολος Αρνώ Μάρτιγκ (Arnaud 

Martig) διορίστηκε αναπληρωτής Απόστολος 

Περιφερείας για το πεδίο δραστηριότητας του 

Αποστόλου Περιφερείας του Καναδά 

 

και περισσότερο τρομερά πράγματα. 
Τι πρέπει να κάνουμε;  Να πιστεύουμε 
στον Θεό και στον Χριστό επίσης! 
Παρατηρώ ότι ορισμένοι χριστιανοί 
σκέπτονται ότι τα δεινά του κόσμου 
συνδέονται με το γεγονός ότι οι 
άνθρωποι δεν είναι πλέον υπάκουοι 
στο θέλημα του Θεού.  Επομένως, 
όλος ο κόσμος θα όφειλε να ακολου-
θεί τους κανόνες και τους νόμους του 
Θεού. Στη συνέχεια, κάποιοι 
συμβουλεύονται την Αγία Γραφή και 
γράφουν όλους τους κανόνες που 
μπορούν να βρουν εκεί. Και, αν είναι 
απαραίτητο,   επινοούν    ακόμη   και  
νέους κανόνες: Αν κάνεις αυτό, αν κάνεις το άλλο, ο 
Θεός θα σε ευλογήσει, τα προβλήματά σου θα 
εξαφανιστούν, όλα θα είναι καλά και ο κόσμους θα 
είναι καλύτερος … 

Αυτό αποτελεί για μένα ένα πρόβλημα, επειδή είναι 
αρχαία πεποίθηση. Πίστευε στον Θεό, αλλά, σε 
παρακαλώ, πίστευε επίσης στον Ιησού Χριστό! Μας 
είπε ότι δεν μπορούμε να σωθούμε, τηρώντας απλώς 
τις Εντολές. Αυτό δεν λειτουργεί. Για να σωθείς, 
οφείλεις να αναγεννηθείς στο νερό και με Πνεύμα και 
να μεγαλώσεις σύμφωνα με την εικόνα του Χριστού.    
Οφείλεις να μάθεις να αγαπάς τον Θεό και τον 
πλησίον σου με το σωστό τρόπο και γι’ αυτό, οφείλεις 
να αλλάξεις. Ο Ιησούς θα επιστρέψει μια μέρα για να 
πάρει μαζί του εκείνους που θα έχουν αγωνιστεί να 
γίνουν όπως αυτός και να τους οδηγήσει στην 
βασιλεία του Θεού. Αυτή είναι η σωτηρία.   

Δεν έχει να κάνει με την υπακοή και το σεβασμό σε 
μια σειρά νόμων και εντολών. Επειδή, πολλοί είναι οι 
άνθρωποι που σέβονται τους νόμους. Ποια είναι όμως 
η στάση της καρδιάς τους; Τι γίνεται με την αγάπη 
τους για τον πλησίον; Όσο περισσότερο σέβονται τις 
εντολές, τόσο λιγότερη αγάπη έχουν κάποιοι, τόσο 
λιγότερο δέχονται εκείνους που δεν σέβονται τις ίδιες 
εντολές. Όχι, δεν είναι αυτός ο σωστός τρόπος. 
Οφείλουμε να γίνουμε σαν τον Ιησού Χριστό και να 
ακολουθούμε το δρόμο που μας δείχνει, το Ευαγγέλιό 
του, τους Αποστόλους του, τα μυστήρια. Αυτός είναι 
ο δρόμος προς τη σωτηρία, προς την αιώνια ζωή. 
Πίστευε στον Θεό, αλλά, σε παρακαλώ, πίστευε 
επίσης στον Ιησού Χριστό και τη διδασκαλία του! 

Σε μία παραβολή, ο Ιησούς μιλάει για τα ζιζάνια 
ανάμεσα στο σιτάρι. Αυτό το ζιζάνιο μπορεί επίσης 
να μας ανησυχήσει. Βλέπω επίσης ότι υπάρχουν 
πράγματα στους κόλπους της Εκκλησίας που δεν είναι 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

σωστά. Κάποιοι σκέπτονται ότι όποιος δεν 
συμπεριφέρεται όπως πρέπει, οφείλει να αλλάξει ή να 
εγκαταλείψει την Εκκλησία. Ότι η Εκκλησία δεν θα 
πρέπει να ανέχεται μια τέτοια συμπεριφορά. 
Προκύπτει τότε το ερώτημα: Είσαι βέβαιο ότι η 
αμαρτία του είναι χειρότερη από τη δική σου; Και 
επίσης: Πόσες φορές ο Θεός σου ζήτησε να αλλάξεις; 
Φαντάσου να σου έλεγε ο Θεός: Άλλαξε ή φύγε! Σας 
διαβεβαιώ, η εκκλησία θα ήταν άδεια. Και μπορώ να 
σας πω με βεβαιότητα ότι κι εγώ δεν θα ήμουν εδώ. 

Πίστευε στον Θεό, πίστευε επίσης και στον Ιησού 
Χριστό, ο οποίος μας δίδαξε: Οφείλεις να τηρείς τις 
εντολές, αλλά, πάνω απ’ όλα, αγάπα τον Θεό και τον 
πλησίον σου. Ο Θεός αγαπά τον πλησίον σου, ακόμη 
και αν αυτός δεν αλλάζει. Η αγάπη του Θεού είναι 
χωρίς όρους και θέλει να αγαπάς τον πλησίον σου, 
ακόμη και αν αυτός δεν θέλει να αλλάξει. Δείξε του, 
δείξε στον Θεό, δείξε σε όλους ότι είσαι ικανός να 
αγαπάς όπως ο Ιησούς Χριστός – ακόμη και τους 
αμαρτωλούς που δεν θέλουν να αλλάξουν. 

Μάλιστα, είπε ο Ιησούς: Αγαπάτε τους εχθρούς σας. 
Αυτό ακριβώς περίμενε από τους μαθητές του: 
Αγάπη χωρίς κανένα όρο. Ο Θεός αγαπά τους 
αμαρτωλούς· θα τους αγαπά μέχρι τέλους. Θέλει να 
γίνουμε σαν τον Χριστό και να αγαπάμε με τον ίδιο 
τρόπο. Βλέπετε τι θέλω να σας πω; Η σκέψη αυτή, 
σύμφωνα με την οποία οι άνθρωποι οφείλουν να 
αλλάξουν ή να φύγουν είναι σίγουρα αντίθετη με το 
Ευαγγέλιο του Ιησού Χριστού. Δεν γίνεται αποδεκτή. 
Cela n’est pas acceptable. Πιστεύετε στον Θεό και 
πιστεύετε στον Χριστό.  

Θα μπορούσαμε επίσης να αποσταθεροποιηθούμε 
διαπιστώνοντας ότι, σε ορισμένους τόπους, η Νεοα-
ποστολική Εκκλησία, κατευθυνόμενη από Αποστό-
λους, απέχει πολύ από την επιτυχία.  Υπάρχουν τόσες
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                        Ο Απόστολος Περιφερείας Μάικλ Ντέπνερ
         Ο Απόστολος Καρλ Ορλόφσκι     Ο Απόστολος Περιφερείας Τζον Σνάμπελ  

πολλές άλλες Εκκλησίες ή κοινότητες που είναι πολύ 
πιο επιτυχημένες, με πολύ περισσότερα μέλη. Η 
διδασκαλία μας είναι πραγματικά η σωστή; 
Αντιστοιχεί στο θέλημα του Θεού; Δεν θα έπρεπε να 
αναζητούμε μια άλλη Εκκλησία; 

Πιστεύετε στον Θεό και πιστεύετε στον Ιησού 
Χριστό! Σε ανθρώπινη κλίμακα, άλλοι μπορεί να είναι 
πιο επιτυχημένοι με γεμάτες τις εκκλησίες τους. 
Σκεφτείτε όμως τον Ιησού Χριστό. Ποια ήταν η 
επιτυχία του; Στο τέλος, μια χούφτα μόνο άνθρωποι 
ήταν κάτω από το σταυρό. Οι άλλοι έλεγαν ότι είχε 
χάσει. Προφανώς ο Θεός δεν ήταν μαζί του. ο Ιησούς 
ήταν μόνος και θανατώθηκε.   

Γνωρίζουμε το τέλος της ιστορίας. Νικητής ήταν ο 
Ιησούς Χριστός. Ναι, θανατώθηκε, ναι, ήταν μόνος. 
Αλλά νίκησε και κανείς δεν μπόρεσε να τον εμποδίσει 
να ολοκληρώσει το έργο του και να φέρει τη σωτηρία 
στους ανθρώπους. Πιστεύετε στον Θεό και πιστεύετε 
στον Ιησού Χριστό. Υποσχέθηκε ότι θα είναι κοντά 
στην Εκκλησία του και στους Αποστόλους του μέχρι 
τέλους· ότι θα ολοκληρώσει το έργο που άρχισε μέσα 
μας. Τον πιστεύουμε ακόμη και αν, σε ανθρώπινη 
κλίμακα, η Εκκλησία μοιάζει αδύναμη. Απέστειλε 
τους Αποστόλους του για να διακηρύξουν το θέλημά 
του, να διανέμουν τα μυστήρια και να προετοιμάζουν 
τη Νύμφη του Χριστού. Δεν μπορούμε να μετρήσουμε 
την αξία αυτής της διδασκαλίας με βάση τον αριθμό 
των μελών Αυτό δεν έχει κανένα νόημα. Σε αυτή την 
περίπτωση, ο ίδιος ο Χριστός θα την  είχε απαρνηθεί. 

Πέτυχε, επειδή εμπιστευόταν τον Πατέρα του. Η Εκ-
κλησία θα είναι ολοκληρωμένη εάν εμπιστευόμαστε 
τον Ιησού και τον Θεό. Ο Ιησούς απέστειλε τους 
Αποστόλους του και υποσχέθηκε: Μην ανησυχείτε· 
θα προετοιμάσω τη Νύμφη μου και θα την πάρω μαζί 
μου. Εμπιστευθείτε τον Ιησού Χριστό και μην 
επηρεάζεστε από την φαινομενική επιτυχία των 
άλλων. Δεν πρόκειται γι’ αυτό. Πρόκειται για τη 
σωτηρία· αυτό είναι το πιο σημαντικό.  

Δεν ξέρω πόσοι από τους ανθρώπους που ζουν σήμερα 

σε αυτή την χώρα, είναι προορισμένοι να γίνουν 
μέρος της Νύμφης του Χριστού. Το μόνο που ξέρω 
είναι ότι ο Ιησούς θέλει να αποτελέσεις μέρος της. 
Και αν πιστεύουμε στον Θεό και πιστεύουμε στον 
Χριστό μέχρι τέλους, θα γίνουμε μέρος της νύμφης 
του Χριστού. Είναι απολύτως βέβαιο. Μην ανησυχείς. 
Πίστευε στον Θεό, πίστευε στον Χριστό και 
εμπιστεύσου τον. 

Το τελευταίο σημείο: Μερικές φορές ανησυχούμε ότι 
δεν μπορούμε να φανταστούμε ότι θα γίνουμε αυτό 
που θέλει ο Χριστός να είμαστε. Αν παρατηρούμε τον 
εαυτό μας, τις αδυναμίες μας, πόσο μας είναι δύσκολο 
να κάνουμε το θέλημα του Θεού και να συμπεριφερό-
μαστε όπως θέλει ο Ιησούς, να συγχωρούμε, να 
αγαπάμε, να ξεπερνάμε όπως το θέλει, συνειδητοποι-
ούμε ότι είναι κάτι που ποτέ δεν θα καταφέρουμε. 

Πίστευε στον Θεό και πίστευε στον Χριστό! Σε 
κάλεσε, σε επέλεξε και σου λέει ότι ποτέ δεν θα σε 
εγκαταλείψει. Θέλει να είναι μαζί σου στην 
αιωνιότητα. Και εφόσον είσαι αποφασισμένος να τον 
ακολουθήσεις, θα σε βοηθήσει. Δεν μπορούμε να 
γίνουμε τέλειοι με τις δικές μας δυνάμεις. Αλλά, θα 
μας καταστήσει τέλειους.  

Το μόνο που μας ζητεί είναι να παραμένουμε πιστοί, 
να είμαστε ταπεινοί και να αγαπάμε. Κάνουμε το 
καλύτερο που μπορούμε για να αυξάνουμε την αγάπη 
μας για τον Θεό και για τον πλησίον μας και 
εμπιστευόμαστε την χάρη του. Ό,τι δεν μπορούμε να 
κάνουμε, θα το κάνει εκείνος για εμάς.  

 
Πιστεύουμε στον Θεό και στη διδασκαλία του Ιησού 

Χριστού. Ο Θεός δίνει την αιώνια ζωή σε εκείνους 

που πιστεύουν στον Χριστό και τον ακολουθούν. 

Έχουμε εμπιστοσύνη στην αγάπη του Χριστού, 

στην Εκκλησία του και στους Αποστόλους. 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ 
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Από την αμαρτία στην 
ελευθερία μέσω της χάρης 

 
Ο αγώνας κατά της αμαρτίας, η πάλη για την χάρη και η διάθεση για συγχώρηση, 

σημαδεύουν την καθημερινή ζωή των χριστιανών. Ο Πρωταπόστολος επωφελήθηκε από 

το κήρυγμά του στην Άκκρα (Γκάνα), για να δώσει σημαντικές διευκρινήσεις και ωθήσεις.  

 

 

Στις 24 Νοεμβρίου 2024, κατά τη διάρκεια της 
επίσκεψης του στην κεντρική εκκλησία στην Άκκρα 
(Γκάνα), ο Πρωταπόστολος Ζαν Λυκ Σνάιντερ έδωσε 
έμφαση με ισχυρά λόγια στο θέμα της συγχώρησης. 

Συγχώρηση – μια παγκόσμια επιθυμία 

Στην αρχή, ο Πρωταπόστολος υπενθύμισε σε όλους 
ότι η αναζήτηση της συγχώρησης είναι η ίδια παντού 
τον κόσμο, ανεξάρτητα από τον πολιτισμό ή την 
προέλευση: «Προσευχόμαστε μαζί: ‘Συγχώρησε σε 
μας τις αμαρτίες μας, όπως κι εμείς συγχωρούμε σ' 
αυτούς που αμαρτάνουν σε μας’. Με τον ίδιο τρόπο 
στις Ηνωμένες Πολιτείες, στη Γερμανία, στην Άκκρα 
ή στην Ινδία». 

Η αντίδραση του Θεού στην αμαρτία δεν είναι θυμός, 
απογοήτευση ή αγανάκτηση, εξήγησε ο Πρωταπό-
στολος αναφερόμενος στον Αδάμ και την Εύα. Το 
γεγονός ότι και οι δύο έπρεπε να εγκαταλείψουν τον 
παράδεισο και να αποχωριστούν τον Θεό δεν ήταν 
τιμωρία από τον Θεό, αλλά, συνέπεια της 
συμπεριφοράς τους: 

«Δεν έκαναν πλέον το θέλημα του Θεού. Επομένως 
ήταν αδύνατον γι’ αυτούς να παραμένουν σε ένα μέρος 
όπου όλα ήταν σύμφωνα με το θέλημα του Θεού». 

Γιατί να ζητούμε συγνώμη; 

Για τους πιστούς σήμερα, αυτό σημαίνει ότι η 
συνειδητοποίηση ότι είναι αμαρτωλοί δεν θα πρέπει 
να οδηγεί σε φόβο τιμωρίας από τον Θεό. «Ας 
είμαστε ειλικρινείς. Οι αμαρτωλοί δεν τιμωρούνται 
σε αυτό τον κόσμο», εκφράστηκε ο Πρωταπόστολος 
Σνάιντερ. 

Το κίνητρο για να ζητούμε χάρη δεν πρέπει να είναι 
ο φόβος της τιμωρίας, αλλά, μάλλον η προσωπική 
απόφαση να κάνουμε το θέλημα του Θεού και η 
επίγνωση ότι δεν μπορούμε αυτό να το επιτύχουμε 
από μόνοι μας. «Γιατί λοιπόν ζητούμε χάρη; Γιατί 
ζητούμε τη συγχώρηση των αμαρτιών μας; Η 
απάντηση βρίσκεται στην αρχή του «Πατέρα μας»:  
‘Ας έλθει η βασιλεία σου· ας γίνει το θέλημά σου, 
όπως στον ουρανό, έτσι και εις την γη’». Για μια 
τέλεια κοινωνία με τον Θεό είναι απαραίτητες η χάρη 
και η συγχώρηση, εξήγησε ο Πρωταπόστολος. 

Ενώ είναι σίγουρα δυνατόν να συγχωρήσουμε αυτόν 
που διέπραξε μια αδικοπραγία, συχνά συνειδητοποι-
ούμε: «Είναι πρακτικά αδύνατον να ξεχάσουμε αυτό 
που μας έχει κάνει». Ο Θεός δεν περιμένει καθόλου 
ότι θα μπορούσαν να σβηστούν από την μνήμη μας οι 
κακές εμπειρίες τις οποίες έχουμε βιώσει. 
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Μεγάλη χαρά επικρατεί με την ευκαιρία της 

επίσκεψης του Πρωταποστόλου και των 

Αποστόλων Περιφερείας στην Άκκρα (Γκάνα) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
«Συγχώρηση είναι όταν θυμόμαστε τι συνέβη. Τι 
έκανε αυτός που μας αδίκησε, τι είπε. Αλλά, ακόμη 
και αν το σκεφτόμαστε, έχουμε γαλήνη στην καρδιά 
μας και όχι πλέον θυμό. Τέλος το μίσος, τέλος η 
επιθυμία για εκδίκηση. Αυτή είναι η συγχώρηση, 
αυτή είναι η συγνώμη!».  

Και για να αποκτήσει κάποιος τη συγχώρηση δεν 
είναι απαραίτητο να προσφέρει κάποια θυσία όπως 
στην Παλαιά Διαθήκη, ή να πληρώσει ένα συγκεκρι-
μένο ποσό. Η μόνη προϋπόθεση που θέτει ο Θεός 
είναι η προσπάθεια για να συγχωρήσει τον πλησίον 
του: «Αυτό δείχνει ότι είμαστε ειλικρινείς και ότι 
πραγματικά θέλουμε τη συγχώρηση». 

Η απελευθερωτική δύναμη της 
συγχώρησης 

Όσο δεν μπορούμε να συγχωρήσουμε το πρόσωπο 
που μας αδίκησε, τόσο αυτό εξακολουθεί να έχει 
εξουσία επάνω στην ψυχή μας. «Εξ αιτίας του δεν 
έχεις ειρήνη, ούτε χαρά. Το πρόσωπο αυτό έχει 
εξουσία επάνω σου. Τώρα, η καρδιά σου είναι γεμάτη 
θυμό. Η καρδιά σου είναι γεμάτη μίσος».  

Ακόμη και αν συνεχίζουμε να υποφέρουμε από τις 
συνέπειες μιας αδικοπραγίας που βιώσαμε, συγχώρη-
ση σημαίνει να λέμε στο πνεύμα μας για το δράστη 
της αδικίας: «Δεν σου επιτρέπω να κλέψεις την χαρά, 
ούτε και την ειρήνη μου». Και συνέχισε ο 
Πρωταπόστολος: «Συγχωρώντας τον πλησίον σου, 
του αφαιρείς τη δύναμη που είχε προηγουμένως 
επάνω στην ψυχή και τη ζωή σου». 

Η ενότητα στην προσευχή 

Ο αγώνας για συγχώρηση είναι επίσης ένα στοιχείο 
ενότητας: «Ξέρετε, προσευχόμαστε: ‘Συγχώρησε σε 
μας τις αμαρτίες μας’. Επομένως, αυτό σημαίνει: 
‘Συγχώρησέ με, αλλά, συγχώρησε και αυτόν…’» Δεν 
πρόκειται επομένως μόνο για την δική μας ίαση, αλλά, 
προσευχόμαστε επίσης και για την ίαση των άλλων. 

 

 

Παρ’ όλα αυτά, είναι σαφές ότι, χωρίς 
δικαιώματα, η λειτουργία δεν μπορεί να 
λειτουργήσει. Όποιος διαπράττει μια 
αδικία μπορεί να συγχωρηθεί, αλλά, θα 
πρέπει να αντιμετωπίσει τις συνέπειες 
των πράξεών του. Εδώ ο Πρωταπόστο-
λος αναφέρθηκε στον ληστή που 
σταυρώθηκε μαζί με τον Χριστό. Αν και 
ο Χριστός του έδωσε συγχώρηση και 
χάρη, «ο άνθρωπος αυτός έπρεπε να 
υποφέρει  και  να  πεθάνει,  επειδή   είχε  

κάνει κάτι κακό και είχε καταδικαστεί από την 
κοινωνία».  

Σε όλες του τις διδασκαλίες ο Ιησούς ήταν πολύ 
σαφής και ξεκάθαρος: «Κανείς δεν μπορεί να 
αποκτήσει τη συγχώρηση του Θεού αν δεν 
συγχωρήσει τον πλησίον του». Ωστόσο, αυτό δεν 
είναι κάτι που συμβαίνει γρήγορα, αναγνώρισε ο 
Πρωταπόστολος Σνάιντερ. Οι άνθρωποι μπορούν να 
κάνουν πράγματα τόσο απαίσια που συχνά είναι πολύ 
πέρα από οτιδήποτε μπορούμε να φανταστούμε.  

Αλλά, ακόμη και αν μοιάζει αδύνατο να μπορείς να 
συγχωρήσεις: Ο Θεός δεν λαμβάνει υπ’ όψη του το 
αποτέλεσμα των προσπαθειών, αλλά μάλλον, την 
ειλικρινή θέληση. «Θα χρειαστεί χρόνος, αλλά, θα σε 
βοηθήσει να τα καταφέρεις». Και αυτό, μόνο για ένα 
λόγο: «Όχι επειδή θέλω απλώς να επιτύχω την 
ατιμωρησία. Αλλά, επειδή θέλω να είμαι ένα μαζί 
σου. Θα επιθυμούσα να είμαι σε κοινωνία με τον 
Θεό». 

Ματθαίος 6 : 12 : 

« Και συγχώρησε σε μας τις αμαρτίες μας, 
όπως κι εμείς συγχωρούμε σ' αυτούς που 
αμαρτάνουν σε μας ». 

 
Στην προσευχή «Πατέρα μας», ομολογούμε τις 

αμαρτίες μας. Η αμαρτία μας χωρίζει από τον Θεό. 

Η συγχώρηση των αμαρτιών μας, μας ξαναδίνει 

πρόσβαση στην κοινωνία με τον Θεό. Συγχωρούμε 

τους άλλους, επειδή θέλουμε να ακολουθούμε τον 

Χριστό.   

ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ 
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Πως να αγαπάμε σωστά  
και καλά – οδηγίες χρήσης 

 
Οφείλουμε βεβαίως να αγαπάμε τον Θεό πρώτα και πάνω απ’ όλα και τον πλησίον μας 
σαν τον εαυτό μας. Πώς μπορούμε όμως να το κάνουμε αυτό; Ο Πρωταπόστολος έχει μια 
απλή φόρμουλα γι’ αυτό: Αναγνωρίστε την αγάπη του Θεού και ανταποκριθείτε σε αυτήν. 
Αυτές είναι οι οδηγίες χρήσης. 

 

 

«Η αγάπη που εμείς, ως ανθρώπινα όντα, μπορούμε 
να επιδείξουμε, ποτέ δεν είναι τέλεια. Μπορούμε 
πάντα να αγαπάμε περισσότερο και καλύτερα», 
εκφράστηκε ο Πρωταπόστολος Ζαν Λυκ Σνάιντερ 
κατά τη διάρκεια της θείας λειτουργίας που τέλεσε 
στις 4 Ιουνίου 2024 στο Ντεμπασάρ (Ινδονησία). 

Το πρότυπο φυσικά είναι ο Ιησούς Χριστός. Ήταν «ο 
μόνος άνθρωπος που αγάπησε τον Θεό και τον 
πλησίον του με ένα τέλειο τρόπο». Επιπλέον, «ο 
Απόστολος ήξερε από προσωπική εμπειρία: Όσο 
μεγαλύτερη είναι η αγάπη, τόσο μεγαλύτερη είναι και 
η ευλογία». 

Πως να αγαπάμε σωστά και καλά τον Θεό 

Ποια είναι ακριβώς η έννοια «αγαπώ», σε αυτό το 
πλαίσιο; «Αυτό δεν σημαίνει ότι οφείλουμε να 
αγαπάμε τον Θεό όπως αγαπάμε την γυναίκα, τον 
άνδρα, τα παιδιά ή τους φίλους μας». Αλλά, 
περισσότερο ως εξής: «Τον εμπιστευόμαστε, είναι ο 
μόνος Θεός μας. Κάνουμε το θέλημά του και θέλουμε 
να είμαστε κοντά του και μαζί του». 

Για να ενισχύσει αυτή την αγάπη, το Άγιο Πνεύμα 
καταδεικνύει όλα όσα κάνει ο Θεός για τον άνθρωπο: 

■ «Απέστειλε τον Υιό του, να προσφέρει θυσία τη        
ζωή του, για να μπορούμε να έχουμε  αιώνια ζωή». 

■ «Μας αγαπά, παρά τη συμπεριφορά μας. Μας δίνει 
κάτι που δεν μπορούμε να τα αξίζουμε: την χάρη». 

■ «Ποτέ δεν χρησιμοποιεί τη δύναμη και την εξουσία 
του για να μας πιέσει να τον αγαπήσουμε. Σέβεται 
την ελεύθερη βούληση του ανθρώπου». 

Η αναγνώριση της αγάπης του Θεού με αυτό τον 
τρόπο, βοηθά τον πιστό να λαμβάνει τις σωστές 
αποφάσεις: 

■ «Δεν μπορείς να μετρήσεις την αγάπη του Θεού με 
βάση τα χρήματα που διαθέτεις, ούτε από το 
γεγονός ότι έχεις καλή υγεία ή όχι. Καταλαβαίνουμε 
ότι η αγάπη του συνίσταται στο να μας δίνει την 
πρόσβαση στην αιώνια ζωή».  

■ «Το Άγιο Πνεύμα μας βοηθάει επίσης να 
αναγνωρίζουμε τα πνεύματα. Οφείλουμε πάντα να 
εστιάζουμε και να επικεντρωνόμαστε στη σχέση 
μας με τον Θεό. Και ξέρουμε τότε: Ναι, αυτό 
μπορώ να το κάνω και εκείνο όχι, δεν θα πρέπει να 
το κάνω». 

■ «Το να δείχνουμε ευθυκρισία, σημαίνει επίσης ότι 
είμαστε συνειδητοποιημένοι ότι χρειαζόμαστε την 
χάρη. Και έτσι, κάνουμε ό,τι οφείλουμε να κάνουμε 
για να μπορέσουμε να αποκτήσουμε τη 
συγχώρηση». 

■
 

Φ
ω

το
γ
ρ

α
φ

ίε
ς
: 

Ν
τέ

ν
τι

 Φ
εν

ο
ρ

ιγ
ιό

ν
ο
 (

D
e

d
y
 F

e
b
ri
y
o
n

o
) 



ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΗΝ ΑΣΙΑ community 02/2025 

13 

 

 

 

 

 

Ο Πρωταπόστολος από πολύ κοντά : 

Θεία λειτουργία στο Ντεμπασάρ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

■ «Αυτό που κάνουμε, δεν το κάνουμε από 
προσωπικό συμφέρον, επειδή θέλουμε κάτι ως 
αντάλλαγμα, αλλά, επειδή αγαπάμε τον Θεό, 
επειδή του είμαστε ευγνώμονες». 

■ «Εκείνος που αγαπά τον Θεό, συμβάλλει στην 
ενότητα του λαού του Θεού. Επειδή ξέρει ότι αυτό 
είναι πολύ σημαντικό για τον Ιησού». 

Πως να αγαπάμε σωστά και καλά τον 
πλησίον μας 

Το ίδιο ισχύει και για την αγάπη προς τον πλησίον: 
Δεν πρόκειται για το να τον αγαπάμε όπως αγαπάμε 
το σύντροφό μας, τα παιδιά ή τους φίλους μας. Αλλά, 
περισσότερο ως εξής: «Κανόνας νούμερο ένα: Αγάπα 
τον πλησίον σου, όπως εγώ (ο Θεός) τον αγαπώ. 
Κανόνας νούμερο δύο: Αγάπα τον πλησίον σου, όπως 
αγαπάς τον εαυτό σου». 

Και εδώ ακόμη, το Άγιο Πνεύμα ενισχύει την αγάπη 
εμβαθύνοντας την γνώση. Ωστόσο, αυτή η γνώση 
αφορά λιγότερο την κατανόηση του πλησίον και των 
συναισθημάτων του, αλλά μάλλον: «Μας λέει πως 
αγαπά ο Θεός τον πλησίον μας». Όπως εμείς, έτσι και 
ο πλησίον μας πρέπει να απελευθερωθεί από το κακό, 
να αποκτήσει την χάρη και να ξέρει ότι αγαπιέται. 

 
Εκείνος που τα ξέρει όλα αυτά, μπορεί να 
συμπεριφερθεί καλά στον πλησίον του: 

■ «Το μόνο πράγμα που μπορώ να κάνω για τον 
πλησίον μου είναι να τον βοηθήσω να ανακαλύψει 
ότι ο Θεός τον αγαπά». 

■ «Να είσαι μια πηγή ευλογίας. Προσπάθησε να 
συμπεριφέρεσαι όπως συμπεριφερόταν ο Ιησούς 
σε ανάλογες περιπτώσεις». 

■ «Εάν κάνω το καλό στον πλησίον μου, κάνω 
επίσης το καλό και στον Θεό». 

■ «Σκέψου τον πόνο που νιώθεις όταν κάποιος 
αρνείται να σε συγχωρήσει. Κάνε στον πλησίον 
σου αυτό που θα επιθυμούσες να κάνει εκείνος σε 
σένα». 

■ «Όλος ο κόσμος χρειάζεται αγάπη. Αλλά όλος ο 
κόσμος επίσης έχει ανάγκη όλο αυτό να 
εκφράζεται με πράξεις και όχι μόνο με λόγια».  

Φιλιππησίους 1 : 9 : 

« Και προσεύχομαι τούτο, να περισσεύσει 
η αγάπη σας ακόμη περισσότερο και 
περισσότερο, σε επίγνωση και σε κάθε 
νόηση ». 

Αγαπάμε τον Θεό, επειδή μας αγαπά. Το Άγιο 

Πνεύμα μας κάνει να αναγνωρίζουμε την αγάπη 

που τρέφει ο Θεός για εμάς. Μας λέει πως να 

αγαπάμε κι εμείς με τη σειρά μας. Αγαπάμε τον 

πλησίον μας, όπως μας αγαπά ο Θεός.   

Το Πνεύμα μας λέει πως να του εκφράζουμε αυτή 
την αγάπη. 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ 
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Ευλογία : « Πρόκειται για 
την ψυχή μας » 

 
Πλούσιες, όμορφες και καλές για την υγεία, οι ευλογίες του Θεού; Αυτό πραγματικά θέλει ο 

Θεός να προσφέρει στους ανθρώπους, είναι η πνευματική ευλογία – σε τι συνίστανται και τι 

μπορεί να γίνει με αυτές. 

 

 

«Όταν υπάρχει το ζήτημα της ευλογίας στην Καινή 
Διαθήκη, πρόκειται πάντοτε για τη σχέση μεταξύ του 
Θεού και των ανθρώπων», εκφράστηκε ο Πρωταπό-
στολος Ζαν Λυκ Σνάιντερ στις 20 Οκτωβρίου 2024 
στην Γλασκόβη (Σκωτία). «Ο Θεός θέλει πρώτα απ’ 
όλα να μας δίνει πνευματικές ευλογίες, πρόκειται για 
την ψυχή μας». 

«Στη συνέχεια, η Επιστολή προς Εφεσίους απαριθμεί 
μια σειρά από ευλογίες», εξήγησε ο Πρωταπόστολος. 

Η θεία εκλογή 

«Το πρώτο πράγμα που ακούσαμε, είναι η εκλογή». 
Αλλά, αυτό θα πρέπει να γίνει σωστά κατανοητό. 
Επειδή δεν πρόκειται για την επιλογή του ενός και 
την απόρριψη του άλλου. Το μόνο σημαντικό πράγμα 
είναι ότι η απόφαση προέρχεται από τον Θεό και όχι 
από τον άνθρωπο: «Ο Θεός έχει αποφασίσει: Σε 
αγαπώ. Θέλω να είσαι μαζί μου». Ο Θεός επέλεξε 
πριν από την ύπαρξη του ανθρώπου. Αυτό δείχνει 
ξεκάθαρα ότι η εκλογή δεν βασίζεται στην αξία, 
αλλά, αποκλειστικά στην αγάπη του Θεού. 

«Η δεύτερη ευλογία: Γνωρίζουμε το θέλημα του 
Θεού». Μερικές φορές έχουμε μια πολύ αρνητική ιδέα 
για το θέλημά του: Ότι ο Θεός θέλει να τον υπακούμε,  

να τον υπηρετούμε, ή ακόμη και να υποφέρουμε. Και 
ότι οφείλουμε να υποτασσόμαστε στο θέλημά του. 
Κάνοντάς το όμως αυτό, ξεχνάμε τι πραγματικά θέλει 
ο Θεός για εμάς: «Επιθυμεί να εισέλθω στην βασιλεία 
του. Έχει προετοιμάσει το δρόμο· μου είναι αρκετό 
να ακολουθήσω αυτό το δρόμο». Και: «Επιθυμεί 
επίσης, όλοι οι άνθρωποι να είναι σε αιώνια κοινωνία 
μαζί του!».  

Η θυσία του Ιησού Χριστού 

«Μια άλλη ευλογία που αναφέρεται εδώ, είναι ότι ο 
Χριστός ήλθε εδώ στην γη και πέθανε για εμάς». 
Αυτό αντιπροσωπεύει μια πολύ προσωπική διάσταση: 
«Έπρεπε να πεθάνει για μένα, για εμένα προσωπικά». 
Και: «Αυτό αποφασίστηκε πριν από τη δημιουργία 
του κόσμου, επειδή, για τον Θεό, το μέλλον είναι 
παρόν και το παρελθόν είναι το παρόν». 

«Γίναμε παιδιά του Θεού και συγκληρονόμοι με τον 
Χριστό». Από την μία, ο Θεός λέει: «Ό,τι και να 
κάνεις, είσαι και θα παραμένεις δικό μου παιδί». Και 
από την άλλη, αυτό σημαίνει: «Θα μπορέσεις να 
κληρονομήσεις την αιώνια ζωή, τη δόξα του Θεού». 
Και αυτά τα δύο πράγματα δεν είναι κενές 
υποσχέσεις: «Σου δίνω την εγγύηση και αυτή η 
εγγύηση, είναι η Δωρεά του Αγίου Πνεύματος».  

■
 

Φ
ω

το
γ
ρ

α
φ

ίε
ς
: 

Ν
.Ε

. 
Σ

κ
ω

τί
α

 



ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ community 02/2025 

15 

 

 

 

 

 

Κατά τη διάρκεια της θείας λειτουργίας στη Γλασκώβη (Σκωτία), κλήθηκε να 

υπηρετήσει επίσης και ο απόστολος Ανδρέας Σάργκαντ (Andreas Sargant) 

 

Η δύναμη του Αγίου Πνεύματος 

«Η Δωρεά του Αγίου Πνεύματος είναι επίσης μια 
δύναμη που ενεργεί μέσα μας» και μια εξαιρετικά 
ισχυρή δύναμη, ακριβώς αυτή που επέτρεψε στον 
Χριστό να αναστηθεί από τους νεκρούς. Η δύναμη 
αυτή καθιστά τον πιστό ικανό να περπατήσει μέσα 
στο φως και στην αγάπη, δηλαδή, να ακολουθήσει το 
πρότυπο που είναι ο Ιησούς. Ωστόσο, δεν πρόκειται 
πάντα για την τήρηση ορισμένων κανόνων, αλλά για 
την απομάκρυνση από το κακό και την ενασχόληση 
με το καλό. 

«Ένα τελευταίο σημείο και, αυτό είναι το τέλος της 
Επιστολής: Έχουμε ενσωματωθεί στην Εκκλησία, 
μέσα στο σώμα του Χριστού». Και αυτό σημαίνει: 
«Λαμβάνεις τον λόγο, λαμβάνεις τα μυστήρια, 
λαμβάνεις τη συγχώρηση των αμαρτιών, όλα αυτά τα 
οποία χρειάζεσαι για να γίνεις όπως ο Ιησούς 
Χριστός. Αυτό δεν είναι δυνατόν να γίνει έξω από την 
Εκκλησία». Τα μέλη του σώματος του Χριστού είναι 
συνδεδεμένα μεταξύ τους. Αν και έχουν διαφορετικές 
προσωπικότητες, διαφορετικά χαρίσματα, ευθύνες 
και περιστάσεις, παρ’ όλα αυτά, μπορούν ακόμη να 
είναι ένα εν Χριστώ. 

Η διπλή απάντηση 

Οι ευχαριστίες μας προς τον Θεό, για τις ευλογίες 
του, δεν περιορίζονται στο να δοξάζουμε τον Θεό 
όλοι μαζί, κατά τη διάρκεια της θείας λειτουργίας.  
«Οφείλουμε να κάνουμε ένα ακόμη βήμα, να πάμε 
λίγο παραπέρα» Από την μία πλευρά: Να ανταποκρι-
νόμαστε στην αγάπη του Θεού  και  να προσανατολί- 
ζουμε την προσωπική μας ζωή με τέτοιο τρόπο, έτσι 

 ώστε να μπορούμε να είμαστε κοντά του. Και, από 
την άλλη πλευρά: Να χρησιμοποιούμε τη δύναμη του 
Αγίου Πνεύματος στον αγώνα μας με το κακό και να 
ακολουθούμε τον Χριστό. Να χρησιμοποιούμε τα 
προσωπικά μας χαρίσματα για να συμβάλλουμε στο 
καλό της Εκκλησίας και των μελών της.   

 

 
Εφεσίους 1 : 3-4 : 

« Άξιος ευλογίας είναι ο Θεός και Πατέρας 
τού Κυρίου μας Ιησού Χριστού, αυτός που 
μας ευλόγησε με κάθε πνευματική ευλογία 
στα επουράνια διαμέσου τού Χριστού· 
καθώς μας έκλεξε διαμέσου αυτού πριν 
από τη δημιουργία τού κόσμου, για να 
είμαστε άγιοι και χωρίς ψεγάδι μπροστά 
του με αγάπη ». 

 
Οι πνευματικές ευλογίες συμβάλλουν στην 

ενδυνάμωση της σχέσης μας με τον Θεό. Ο Θεός 

μας επέλεξε, μας δίδαξε, μας αναγέννησε και μας 

ενσωμάτωσε στην Εκκλησία του. Τον αγαπάμε, 

ακολουθούμε τον Χριστό και υπηρετούμε την 

Εκκλησία. 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ 
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Ο ΙΗΣΟΥΣ ΕΠΙΣΚΕΦΤΗΚΕ ΤΟΝ 

ΤΕΛΩΝΗ ΖΑΚΧΑΙΟ 
ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΛΟΥΚΑ 19 : 1-10 
 

 

Ο Ιησούς μετέβη στην Ιεριχώ. Ζούσε εκεί ένας πλούσιος 
άνθρωπος που ονομαζόταν Ζακχαίος· ήταν ένα τελώνης. 
 

 
Καθώς ο Ιησούς μαζί με τους μαθητές του, 

διέσχιζε την πόλη, πολλές γυναίκες, άνδρες και 

παιδιά, συνωστίζονταν στους δρόμους. Όλοι 

ήθελαν να δουν τον Ιησού.   

Ο Ζακχαίος επίσης, αναζητούσε να δει τον 

Ιησού, αλλά, δεν μπορούσε να δει τίποτα, εξ 

αιτίας του πλήθους και επειδή ήταν 

μικρόσωμος. Έτσι έτρεξε προς μια συκομουριά 

και σκαρφάλωσε επάνω σε αυτήν. 

Όταν ο Ιησούς έφτασε σε αυτό το σημείο, 

ύψωσε τα μάτια του και είπε: «Ζακχαίε, κατέβα 

γρήγορα, θέλω να σε επισκεφτώ». 

Ο Ζακχαίος χάρηκε πολύ, ακριβώς επειδή ο 

Ιησούς θέλησε να τον επισκεφτεί στο σπίτι του, 

αλλά, οι άλλοι άνθρωποι που ήταν γύρω τους 

δεν ήταν και τόσο ικανοποιημένοι. 

Μουρμούριζαν: «Ο Ιησούς πάει να επισκεφτεί 

έναν αμαρτωλό άνθρωπο!» 

Τώρα, ο Ζακχαίος μετάνιωσε για τα τόσα 

χρήματα που είχε πάρει από τους ανθρώπους, 

ως τελώνης. Είπε στον Ιησού: «Θα δώσω τα 

μισά από τα υπάρχοντά μου στους φτωχούς 

και, αν έχω κλέψει κάτι από κάποιον, θα του το 

επιστρέψω στο τετραπλάσιο». 
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■ Πηγή : Περιοδικό « Wir Kinder », Τεύχος 02/2025 · Εικονογράφηση: Μιρέλα Φορτουνάτο (Mirella Fortunato) 
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ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΟΥ ΛΕΟΝΑΡΝΤ 

ΣΤΟ ΚΙΝΣΕΙΛ (ΙΡΛΑΝΔΙΑ) 
 

«Γειά σας, το όνομά μου είναι Λέοναρντ». Αυτό είναι το 

μόνο που ήξερα να πω στα Αγγλικά όταν έφτασα στην 

Ιρλανδία. Είμαι εννέα ετών και ζω στο Κινσέιλ, στη νότια 

ακτή της Ιρλανδίας, εδώ και έξη μήνες, με την αδελφή 

μου Κιμ, που είναι 13 ετών και τους γονείς μας. 

Εδώ με βλέπετε με την  

μεγαλύτερη αδελφή μου 

την πρώτη ημέρα της      

επιστροφής στο σχολείο. 

 Φοράμε τις σχολικές στολές       

  που εδώ, είναι υποχρεωτικές  

  για όλους τους μαθητές. Το γεγονός 

  ότι είχα τον μόνο γερμανόφωνο δάσκαλο 

  δάσκαλο στο σχολείο μας, ήταν μια ευχάριστη 

   έκπληξη. Ο πατέρας μου σκέπτεται ότι, μόνον       

   ο Θεός θα μπορούσε να κανονίσει κάτι το    

   τόσο καταπληκτικό. 

Είμαι ένας ενθουσιώδης μάστορας. Εδώ με βλέπετε 

να μονώνω ένα διαμέρισμα. Μου αρέσει επίσης η 

αναρρίχηση, η κολύμβηση, το ποδόσφαιρο και η 

ποδηλασία. Εδώ όμως η ποδηλασία είναι πολύ 

επικίνδυνη, επειδή τα αυτοκίνητα δεν αφήνουν 

επαρκή χώρο για τους ποδηλάτες στους στενούς 

ελικοειδείς δρόμους που είναι γεμάτοι τοίχους και 

από τις δύο πλευρές.  

Μας λείπουν οι φίλοι μας στην Ελβετία. Αλλά, εδώ οι 

άνθρωποι είναι ευγενικοί και έχουμε γνωρίσει ήδη μερικά 

παιδιά. Μπορώ εύκολα να παίζω με μικρότερα παιδιά. 

Δυσκολεύομαι να αναπτύξω σχέσεις με παιδιά της ηλικίας 

μου. Έχω σύνδρομο Ντάουν· αυτό σημαίνει ότι δεν μιλάω 

πολύ καλά, πράγμα που γρήγορα απογοητεύει τα άλλα 

παιδιά. 
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Κάθε βράδυ πηγαίνουμε στην παραλία. Πολλοί Ιρλανδοί 

κολυμπούν όλο τον χρόνο, ακόμη και όταν η θερμοκρασία 

πέφτει κάτω από τους 10 βαθμούς Κελσίου τον χειμώνα. 

Σκέπτονται ότι είναι κάτι που μπορεί κάποιος να συνηθίσει. 

Εγώ το βρίσκω πιο ευχάριστο να με ωθούν τα κύματα προς 

την ακτή με τη δική μου σανίδα του σερφ. 

 
Πολλοί Ιρλανδοί έχουν σκύλους με τους 

οποίους μπορώ να παίζω στην παραλία. 

Μέσα στην θάλασσα, υπάρχουν φώκιες. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Στην μικρή μας κοινότητα στο Κορκ, θεία λειτουργία έχουμε κάθε 

δεύτερη Κυριακή. Τις υπόλοιπες Κυριακές παρακολουθούμε την 

θεία λειτουργία από το σπίτι, στον υπολογιστή μας. Δεν το βρίσκω 

και τόσο ευχάριστο. Μου λείπει ήδη το Κυριακάτικο σχολείο της 

κοινότητάς μου στο Ρίχεν, κοντά στην Βασιλεία της Ελβετίας.   

 
Εάν η μητέρα μου δεν είχε αντίρρηση, ο μπαμπάς 

κι εγώ, θα μπορούσαμε να τρώμε κάθε μέρα, 

ζυμαρικά με σάλτσα.  

Αλλά, έτσι, δοκιμάζουμε όλα τα τοπικά 

πιάτα με ψάρι και πατάτες, ή λάχανο.   

                       Λόγω της ποικιλίας,  

                        διαπιστώνω ότι, μερικές φορές,  

                        ότι αυτό δεν είναι καθόλου άσχημο.  

 
Το Φεβρουάριο, θα επιστρέψω στην παλιά μου 

τάξη και θα μιλάω σίγουρα λίγο περισσότερα   

   Αγγλικά, από αυτά που  μιλούσα την πρώτη  

          ημέρα μου, εδώ στην Ιρλανδία.  
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Αποκαθιστώντας σωστά 
το θέλημα του Θεού  

Η διακήρυξη του λόγου του Θεού: Αποτελεί το επίκεντρο της θείας λειτουργίας. 
Ωστόσο, παρόλο που το κήρυγμα γίνεται με ένα ελεύθερο τρόπο, ως ομιλία, δεν 
μπορεί να γίνεται τυχαία. Σε αυτό το διδακτικό κείμενο ο Πρωταπόστολος εξηγεί τι 
είναι αυτό που συνιστά μια αληθινή διακήρυξη του λόγου. 
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Η Κατήχηση παρουσιάζει την αληθινή διακήρυξη 
του λόγου ως ένα χαρακτηριστικό του αποστολικού 
αξιώματος (ΚΑΤΗΧΗΣΗ 6.4.2.3). Ο Κύριος 
απέστειλε τους Αποστόλους του αναθέτοντάς τους 
την αποστολή να διδάσκουν. Με τη δύναμη του 
Αγίου Πνεύματος, οφείλουν να διακηρύττουν το 
Ευαγγέλιο της γέννησης, της ζωής και της 
δραστηριότητας, του θανάτου, της Ανάστασης, της 
Ανάληψης και της επιστροφής του Ιησού Χριστού. 

Όταν ο Απόστολος χειροτονεί ένα αξίωμα, το 
εφοδιάζει, με τη δύναμη του Αγίου Πνεύματος, με τη 
δύναμη και την εξουσία να κηρύττει αληθινά τον 
λόγο. Από τη στιγμή εκείνη, το χειροτονημένο 
αξίωμα μπορεί να κηρύττει το Ευαγγέλιο στο πλαίσιο 
της θείας λειτουργίας και να μεταδίδει τον λόγο του 
Θεού κατά τη διάρκεια των ποιμαντικών επισκέψεων. 

Συμμόρφωση με την Αγία Γραφή 

Η διακήρυξη του λόγου δεν είναι αληθινή, παρά μόνο 
εάν είναι σύμφωνη με την Αγία Γραφή, ιδιαίτερα με 
τους λόγους του Ιησού Χριστού, όπως αυτοί μας 
μεταδίδονται μέσα από την Καινή Διαθήκη. 

Η συμμόρφωση με τις Άγιες Γραφές δεν συνίσταται 
στην αυστηρή προσκόλληση στην κυριολεκτική τους 
σημασία. Πρόκειται περισσότερο για την πιστή 
παραμονή στο μήνυμα του Ευαγγελίου. Αυτό δεν 
μπορεί να γίνει παρά μόνο ερμηνεύοντας τα βιβλικά 
κείμενα κάτω από το φως του Αγίου Πνεύματος. 

Πιστεύουμε ότι συντάκτης των Αγίων Γραφών είναι 
ο ίδιος ο Θεός. Είναι ο Θεός, το Άγιο Πνεύμα που 
ενέπνευσε τους συγγραφείς. Τα διαφορετικά βιβλία 
που αποτελούν την Αγία Γραφή σημαδεύονται από 
τους συντάκτες τους και τις εποχές κατά τις οποίες 
γράφτηκαν. Τα κείμενα αποκαλύπτουν  

■ τις «επιστημονικές» γνώσεις της αντίστοιχης 
εποχής – στην Παλαιά Διαθήκη, η Γη θεωρείται ότι 
είναι το κέντρο του σύμπαντος, γύρω από το οποίο 
περιστρέφονται ο ήλιος και η σελήνη. Τα Ευαγγέλια, 
για παράδειγμα, παρουσιάζουν την επιληψία ως μια 
εκδήλωση ενός κακού πνεύματος. 

■ την κοινωνική δομή και τα έθιμα της εποχής – ο 
Παύλος για παράδειγμα, δεν προβληματίζεται για 
τη δουλεία· οι άνδρες έχουν κοντά μαλλιά, οι 
γυναίκες έχουν μακριά μαλλιά. 

■ η προσωπικότητα και οι προθέσεις του συγγραφέα 
τους – ο Ματθαίος θέλει να πείσει τους Εβραί-       
ους ότι η Παλαιά Διαθήκη εκπληρώθηκε         
στον Ιησού Χριστό. Ο Μάρκος απευθύ-          
νεται στους Εθνικούς και τους ειδωλο-         
λάτρες με μια σχετικά απλή γλώσσα,                 
ενώ ο Λουκάς απευθύνεται στους μορ-    
φωμένους ανθρώπους με λογοτεχνική         
γλώσσα, υπογραμμίζοντας επίσης τη σημασία    

 

            των γυναικών και των φτωχών. 

Για να κατανοήσουμε το μήνυμα της Αγίας Γραφής, 
είναι σημαντικό να λαμβάνουμε υπόψη τον ανθρώπινο 
παράγοντα. Εάν αγνοήσουμε αυτή την αρχή και 
περιοριστούμε στην κυριολεκτική έννοια του 
βιβλικού κειμένου, αυτό μπορεί να οδηγήσει σε 
ασύμβατες ερμηνείες. Τον 17ο αιώνα, η Εκκλησία 
καταδίκασε τον Γαλιλαίο επειδή δίδασκε ότι η γη 
περιστρέφεται γύρω από τον ήλιο. Για την Ρώμη, 
έπρεπε να ακολουθούμε τα βιβλικά κείμενα (Ψαλμός 
93:1 - 104:5, Ιησούς του Ναυή 10:12-13), σύμφωνα 
με τα οποία ο ήλιος περιστρέφεται γύρω από την γη! 

Μόνο το Άγιο Πνεύμα που ενέπνευσε τις Άγιες 
Γραφές μπορεί να αποκαλύψει το πραγματικό τους 
νόημα. Ο Θεός απέστειλε το Άγιο Πνεύμα για να 
αποκαλύψει το θέλημά του στους ανθρώπους και να 
τους δώσει πρόσβαση στη σωτηρία. Λέγεται ότι ο 
Γαλιλαίος υπερασπίστηκε τον εαυτό του λέγοντας 
ότι, το Άγιο Πνεύμα δεν στάλθηκε για να μας διδάξει 
για την πορεία του ήλιου και της σελήνης, αλλά, για 
να μας κάνει μαθητές του Ιησού. Όταν διαβάζουμε 
την Αγία Γραφή, κάτω από το φως του Αγίου 
Πνεύματος μας δείχνει το δρόμο προς τη σωτηρία. 
Αποστολή της δεν είναι να αντικαταστήσει την 
επιστήμη, ούτε να παράσχει συγκεκριμένα νομικά ή 
κοινωνικά μοντέλα για μια κοινωνία.  

Στο δρόμο προς Εμμαούς, ο Ιησούς εξήγησε στους 
μαθητές ότι η Παλαιά Διαθήκη έπρεπε να ερμηνεύεται 
κάτω από τη δική του οπτική γωνία (Λουκάς 
24:27.44.45). Για εμάς, η Παλαιά Διαθήκη αποκτά 
μια ιδιαίτερη σημασία, όταν αντιστοιχεί στο Ευαγγέ-
λιο όπως αυτό έχει μεταδοθεί στην Καινή Διαθήκη. 
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Πιστεύουμε ότι οι Απόστολοι, ως, «οικονόμοι των 
μυστηρίων του Θεού» (Α’ Κορινθίους 4:1), έχουν 
λάβει από τον Ιησού Χριστό την εξουσία και τη 
δύναμη να ερμηνεύουν τις Άγιες Γραφές. Καθοδη-
γούμενοι από το Άγιο Πνεύμα, μας διδάσκουν αυτό 
που είναι ουσιαστικό για τη σωτηρία μας, μέσα στην 
Αγία Γραφή. 

Σύμφωνα με τη διδασκαλία 

«Το κήρυγμα των σημερινών Αποστόλων βασίζεται 
στις διακηρύξεις της Αγίας Γραφής· είναι το Άγιο 
Πνεύμα που τους καθοδηγεί στην άσκηση της 
διδασκαλίας. [...] Επί πλέον, το Άγιο Πνεύμα αποκα-
λύπτει στο αποστολικό αξίωμα τις καινούριες γνώσεις 
σχετικά με τη δραστηριότητα του Θεού και του 
σχεδίου του σωτηρίας, τα οποία σίγουρα περιγράφον-
ται στην Αγία Γραφή, αλλά δεν έχουν ακόμη εξ 
ολοκλήρου αποκαλυφθεί. Ένα σημαντικό παράδειγμα 
γι’ αυτό  είναι η διδασκαλία για την ανακοίνωση της 
σωτηρίας για τους εκλιπόντες. Εναπόκειται στον 
Πρωταπόστολο, με την ιδιότητα του δάσκαλου, με 
την οποία έχει επενδυθεί, να ανακοινώνει τις εν λόγω 
αποκαλύψεις του Αγίου Πνεύματος και να τις 
αναγγέλλει ως έγκυρη διδασκαλία στη 
Νεοαποστολική Εκκλησία» (ΚΑΤΗΧΗΣΗ 1.3). 

Η Νεοαποστολική διδασκαλία βασίζεται στις 
δηλώσεις της Αγίας Γραφής, που πιθανώς  
εμβαθύνονται και συμπληρώνονται από γνώσεις του 
Αγίου Πνεύματος, οι οποίες δηλώνονται από τον 
Πρωταπόστολο ως δογματικές και διδακτικές. Η 
διδασκαλία  αυτή  εμπεριέχεται   στην  Κατήχηση  της  

 

Νεοαποστολικής Εκκλησίας και σχολιάζεται από τις 
επίσημες δηλώσεις της Εκκλησίας. Το κήρυγμα 

ενός αξιώματος της Νεοαποστολικής Εκκλη- 
     σίας είναι αληθινό και αποστολικό, μόνον           

   όταν συμμορφώνεται με αυτή τη διδα-                                             
σκαλία.                

Εμπνευσμένη από 
το Άγιο Πνεύμα 

  Το Άγιο Πνεύμα μας ανακοινώνει τον λόγο     
 του Ιησού Χριστού, ο οποίος είναι αιώνια 
έγκυρος (Μάρκος 13:31). Η αληθινή 
διακήρυξη του Ευαγγελίου δεν μιλάει  μόνο  
 για  τη  σωτηρία,  αλλά και  την  κοινοποιεί  
   επίσης. Εφόσον το Ευαγγέλιο κηρύττεται  
    με το σωστό και πρέποντα τρόπο από τους  
   Αποστόλους  και  από  τα   χειροτονημένα  
  από αυτούς αξιώματα, ο Θεός επιβεβαιώνει 
τα λόγια τους.   

           Είναι κατά συνέπεια ουσιαστικό, κάθε αξίωμα 
που καλείται για την αληθινή διακήρυξη του λόγου, 
να εξαγιάζεται έτσι ώστε να μπορεί να κατανοεί το 
μήνυμα του Αγίου Πνεύματος και να το μεταδίδει με 
τον κατάλληλο τρόπο. Ας έχουμε ωστόσο υπόψη μας 
ότι, παρά τις προσπάθειές μας για εξαγιασμό, πάντα 
θα παραμένουμε ατελείς. Αν και το κήρυγμά μας 
εμπνέεται από το Άγιο Πνεύμα, δεν μπορεί να είναι 
τέλειο  με  την  έννοια  της τέλειας  και αποκλειστικής  
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έκφρασης του θελήματος του Θεού. Το κήρυγμά μας 
αντανακλά πάντοτε την προσωπικότητά μας και τη 
ζωή μας: Σημαδεύεται από το αποτύπωμά μας, όπως 
ακριβώς τα κείμενα της Αγίας Γραφής σημαδεύονται 
από τα αποτύπωμα των συγγραφέων τους. 

Θα παραθέσω δύο παραδείγματα για να το 
απεικονίσω αυτό. 

Το ένα είναι αυτό του Παύλου, ο οποίος συμβουλεύει 
τους άγαμους άνδρες και της χήρες της Κορίνθου να 
μην παντρεύονται Α’ Κορινθίους 7:8). Ο ίδιος είναι 
άγαμος και βασιζόμενος αρχικά σε αυτό πιστεύει ότι 
διευκολύνει την προετοιμασία για την επιστροφή του 
Κυρίου (Α΄ Κορινθίους 7:32.34). Θεωρεί επίσης ότι 
είναι καλό για τους άνδρες να μην έχουν σεξουαλικές 
σχέσεις (Α΄ Κορινθίους 7 : 29). Αν και διευκρινίζει 
ότι δεν έχει λάβει εντολή από τον Κύριο για αυτό το 
θέμα (Α΄ Κορινθίους 7:25), ωστόσο, αναφέρεται στο 
Άγιο Πνεύμα για να επιβεβαιώσει την άποψή του (Α΄ 
Κορινθίους 7:40). Η ιστορία δεν τον έχει 
επιβεβαιώσει: 

■ Εάν όλοι οι χριστιανοί είχαν ακολουθήσει τις 
συμβουλές του, δεν θα υπήρχαν απόγονοι· η 
Εκκλησία δεν θα μπορούσε να επιβιώσει. 

■ Δεν θα μας περνούσε πάντως από το μυαλό να 
αμφισβητήσουμε τη δέσμευση των παντρεμένων 
ανδρών και γυναικών που υπηρετούν τον Κύριο 
μέσα στους κόλπους της Εκκλησίας. 

Το δεύτερο παράδειγμα είναι αυτό του Πρωταποστό-
λου Μπίσοφ. Πίστευε ακράδαντα στην επικείμενη 
επιστροφή του Κυρίου και ήταν πεπεισμένος ότι ο 
Ιησούς θα επέστρεφε, όσο αυτός θα ήταν ακόμη 
ζωντανός. Όσο έντιμο και αν ήταν αυτό, ξέρουμε 
σήμερα ότι αυτή η προσωπική πεποίθηση, δεν θα 
έπρεπε ποτέ να αναβαθμιστεί στη τάξη του δόγματος. 

Και στις δύο περιπτώσεις το εκπορευόμενο από το 
Άγιο Πνεύμα μήνυμα ήταν το ίδιο: Ο Κύριος έρχεται 
σύντομα, να είστε έτοιμοι! Το μήνυμα αυτό 
εξακολουθεί να ισχύει! Ωστόσο, το μέρος του 
κηρύγματος που αντανακλούσε μια προσωπική 
γνώμη, δεν αποδείχθηκε αληθινό. 

Δεν είναι πάντα δυνατό ή επιθυμητό να αποφεύγουμε 
κάθε προσωπικό συναίσθημα από το κήρυγμα. Ας 
φροντίζουμε απλώς να διαχωρίζουμε ξεκάθαρα και 
με  σαφήνεια  το  κήρυγμα  που  προέρχεται  από  την  

υπηρεσιακή εξουσία και δύναμη, από τις δικές μας 
προσωπικές σκέψεις, οι οποίες μπορεί να είναι λίγο 
πολύ βάσιμες. 

Έχει συμβεί επίσης, ένα αξίωμα να έχει διαβεβαιώσει 
ένα ασθενή ότι θα αναρρώσει. Μια τέτοια υπόσχεση 
αντανακλά τη συμπόνια του προσώπου να ενθαρρύνει 
τον ασθενή. Σε αυτή την περίπτωση, τα αξιώματα δεν 
μπορούν να βασίζονται στην υπηρεσιακή τους 
εξουσία και δύναμη, η οποία περιλαμβάνει την αληθι-
νή διακήρυξη του λόγου. Ο Κύριος μας αποστέλλει 
να παρηγορήσουμε τους πιστούς, για να ενισχύσουμε 
την πίστη τους και να τους προετοιμάσουμε ενόψει 
της επιστροφής του. Δεν μας στέλνει για να κάνουμε 
θαύματα, ούτε να τα ανακοινώνουμε. 

Είναι σημαντικό επίσης να σημειωθεί ότι ο εξαγιασμός 
δεν αποτελεί αποκλειστική ευθύνη του αξιώματος 
που καλείται να κηρύξει. Οι πιστοί επίσης οφείλουν 
να εξαγιάσουν τον εαυτό τους, για να μπορούν να 
επωφεληθούν πλήρως από το αληθινό κήρυγμα του 
Ευαγγελίου. Εάν αφήνονται στην καθοδήγηση του 
Αγίου Πνεύματος, μπορούν να αρπάζουν την αλήθεια 
του Ευαγγελίου, παρά τις ανθρώπινες αδυναμίες που 
μπορεί να υπάρχουν στο κήρυγμα. Έτσι ενισχύεται η 
πίστη τους και οι ψυχές τους προετοιμάζονται για την 
επιστροφή του Χριστού.  

 

 

 

 
Εκδότης : Ζαν Λυκ Σνάιντερ, Überlandstrasse 243, 8051 Ζυρίχη (Ελβετία) 
Εκδόσεις Friedrich Bischoff GmbH, Frankfurter Str. 233, 63263 Neu-Isenburg  (Γερμανία) 

Υπεύθυνος συντάκτης: Σιμόν Χέινιγκερ  –  

Μετάφραση στα Ελληνικά: Δελατόλας Ελευθέριος, Εκτύπωση: https://polisprint.gr 

 

 

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ: Η χειροτονία παρέχει στο αξίωμα 
την εξουσία να διακηρύττει το Ευαγγέλιο με 
ειλικρίνεια. 

Η αληθινή διακήρυξη του λόγου χαρακτηρίζεται 
από το γεγονός ότι το κήρυγμα είναι σύμφωνο με 
το Ευαγγέλιο και τη διδασκαλία της Νεοαποστο-
λικής Εκκλησίας. Η Νεοαποστολική διδασκαλία 
είναι αποτέλεσμα της ερμηνείας της Αγίας 
Γραφής από τους Αποστόλους, με τη δύναμη του 
Αγίου Πνεύματος. Ορισμένη και οριστικά 
καθιερωμένη από τον Πρωταπόστολο, εκφράζεται 
με σαφήνεια στις δημόσιες επικοινωνίες της 
Εκκλησίας, κυρίως στην Κατήχηση. 

Το αξίωμα οφείλει να εξαγιάζεται για να μπορεί 
να αναγνωρίζει το μήνυμα του Θεού και να το 
μεταδίδει με καθαρό τρόπο. Η κοινότητα οφείλει 
να εξαγιάζεται για να μπορεί να δέχεται το 
μήνυμα του Αγίου Πνεύματος και να ενισχύεται. 
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Είναι καιρός να κάνουμε το καλό ! 
Πόσα όμορφα και καλά νέα: Στην Ευρώπη, νέοι φυτεύουν δένδρα, στην Ασία, 

εθελοντές φέρνουν σπόρους σε απομακρυσμένες περιοχές και στην Αφρική, 

εκπαιδευτικοί επιστρέφουν οι ίδιοι στα θρανία του σχολείου – δραστηριότητες που 

προσκαλούν σε μίμηση. 

 

Σπόροι για απομακρυσμένα χωριά 

 

Ούτε ο κακός καιρός, ούτε η έλλειψη δρόμων 
μπόρεσαν να εμποδίσουν τους εθελοντές της NAC 
SEA Relief να παραδώσουν σπόρους σε ανθρώπους 
που τους είχαν ανάγκη. Το Γερμανικό φιλανθρωπικό 
ίδρυμα NAK-karitativ ανέθεσε σε Φιλιππινέζους 
εθελοντές να φέρουν σπόρους καλαμποκιού σε 
αγρότες και τις οικογένειές τους, σε απομακρυσμένες 
περιοχές. Πράγματι, για να αποκτηθεί το «καθημερινό 
μας ψωμί», θα πρέπει να ξεπεραστούν πολλές 
προκλήσεις, προτού οι αγρότες μπορέσουν να 
αρχίσουν να σπέρνουν και να έχουν συγκομιδή. Σε 
μία συνάντηση της κοινότητας Σεμπού-Ση (Sebu-See) 
(Φιλιππίνες), 756 μπόρεσαν ακόμη, να λάβουν μια 

βοήθεια – μια σημαντική συμβολή στον αγώνα 
εναντίον ενός πιθανού λιμού, εξ αιτίας της 
κλιματικής αλλαγής, γράφει το φιλανθρωπικό ίδρυμα 
στην ιστοσελίδα του. 

Εορτάζοντας 25 χρόνια πίστης 

Στις 13 Οκτωβρίου 2024, η κοινότητα Γκαρίν 2, 
κοντά στο Μπουένος Άιρες (Αργεντινή), εόρτασε την 
25η επέτειο της εκκλησίας της. Οι προετοιμασίες για 
αυτή την μεγάλη εορτή διήρκεσαν μια ολόκληρη 
εβδομάδα: Οι αδελφοί και οι αδελφές καθάρισαν την 
εκκλησία και την στόλισαν με λουλούδια και 
μπαλόνια. Μεταξύ άλλων, είχε προσκληθεί στην εορ-

 Εορτασμός της επετείου της κοινότητα
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Οι νέοι φυτεύουν δένδρα 

σε μία έκταση που ανήκει στον τοπικό δήμο 
Μπρούμκερλαντ (Brookmerland). Το έκαναν με 
μεγάλη χαρά. 

Το κυριακάτικο σχολείο είναι σημαντικό 

«Sunday School matters», κυριολεκτικά: Το 
κυριακάτικο σχολείο είναι σημαντικό, έγραφε στις 
κονκάρδες που έλαβαν οι διδάσκοντες του Κατηχητι-
κού σχολείου στην περιφέρεια Ανατολικό Σόμερσετ 
(Νότια Αφρική). Στις 9 Νοεμβρίου 2024, υπεύθυνος 
της περιφέρειας Ευγένιος Φέλκερς (Eugene Felkers), 
η συντονίστρια του κυριακάτικου σχολείου του 
αποστολικού πεδίου δραστηριότητας του Σονίν 
Μπαατζίες (Shauneen Baatjies) και η αδελφή Αμάντα 
Σάρνεκ (Amanda Scharneck) διεύθυναν ένα 
εργαστήριο επάνω στην ηγεσία και την ηγετική 
ευθύνη. Οι διδάσκοντες του Κατηχητικού σχολείου 
της περιφέρειας μπόρεσαν έτσι να μάθουν να 
γνωρίζουν καλύτερα τον ρόλο τους και πως να 
κατευθύνουν αυτούς που τους έχουν εμπιστευθεί. 
Μετά τις παρουσιάσεις, το αποκορύφωμα της ημέρας 
ήταν η αναγνώριση των διδασκόντων του 
Κυριακάτικου σχολείου για τη σκληρή δουλειά και τη 
δέσμευσή τους κατά τη διάρκεια του έτους. Εκτός 
από τις κονκάρδες, οι διδάσκοντες έλαβαν από ένα 
πιστοποιητικό. Στο τέλος μοιράστηκαν όλοι μαζί ένα 
γεύμα.  

 

 

 

ταστική θεία λειτουργία ο Απόστολος Κλαούντιο 
Γκονζάλες (Claudio González). «Αγαπητοί αδελφοί 
και αδελφές, σας εύχομαι μια χαρούμενη επέτειο», 
εκφράστηκε αρχίζοντας το κήρυγμά του. Σε αυτό, 
έριξε μια αναδρομική ματιά, όχι μόνο στην πολυτά-
ραχη ιστορία της κοινότητας, αλλά, αναφέρθηκε 
επίσης και στο μέλλον της: Την λύτρωση από τον 
Ιησού Χριστό. Η κοινότητα δεν είχε μόνο να 
εορτάσει τα 25 χρόνια της, αλλά και το δώρο δύο 
αξιωμάτων: Ο Απόστολος χειροτόνησε δύο αδελφές 
ως διακόνους για την κοινότητα. 

Αξιοποιώντας στο μέγιστο τον χρόνο 

Μία κινεζική παροιμία λέει: Η καλύτερη εποχή για να 
φυτέψει κάποιος ένα δένδρο ήταν πριν 20 χρόνια, η 
δεύτερη καλύτερη στιγμή είναι τώρα. Έτσι, στις 26 
Οκτωβρίου 2024, νέοι από την Ανατολική Φριζία, 
της εκκλησιαστικής περιφέρειας Έμντεν (Γερμανία), 
σηκώθηκαν νωρίς, φόρεσαν λαστιχένιες μπότες και 
πήραν φτυάρια για να συμβάλουν στην προστασία της 
φύσης και του περιβάλλοντος. Οι νέοι φύτεψαν δώδε-
κα ανάμεικτα οπωροφόρα δένδρα και σφενδάμους.
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Το αποστολικό αξίωμα 
παραμένει σε κίνηση 

Χειροτονίες, εντολές, διορισμοί και συνταξιοδοτήσεις – υπήρχαν τα πάντα: το δεύτερο 

εξάμηνο του 2024 στον κύκλο των Αποστόλων πραγματοποιήθηκαν περισσότερες από 40 

πράξεις διακονίας. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Εντολές, διορισμοί και χειροτονίες στην Ευρώπη 

(αριστερά), στην Αφρική (δεξιά) …  

 
Διευθυντικές αλλαγές στην Ελβετία 

Μετά από 48 άσκησης στο αξίωμά του, ο Απόστολος 
Περιφερείας Γιούργκ Ζμπίντεν (Jürg Zbinden) 
συνταξιοδοτήθηκε τον Σεπτέμβριο του 2024. Ο 
Απόστολος Τόμας Ντόιμπελ (Thomas Deubel) έλαβε 
την εντολή να τον διαδεχθεί ως επικεφαλής της 
Εκκλησίας για το πεδίο δραστηριότητας της 
Ελβετίας. Είναι πλέον υπεύθυνος για τους αδελφούς 
και τις αδελφές στην Αυστρία, Βουλγαρία, Κούβα, 
Ισπανία, Γιβραλτάρ, Ουγγαρία, Ιταλία, Μολδαβία, 
Τσεχία, Ρουμανία, Σλοβακία, Σλοβενία και Ελβετία. 
Ο Κριστόφ Ντομενίγκ (Christophe Domenig) 
χειροτονήθηκε Απόστολος για ορισμένες περιοχές 
της Ελβετίας. 

Δύο νέοι αναπληρωτές Απόστολοι 
Περιφερείας 

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων μηνών του 20204, 
ο Πρωταπόστολος Ζαν Λυκ Σνάιντερ διόρισε ένα 
αναπληρωτή Απόστολο Περιφερείας, τόσο για το 
πεδίο δραστηριότητας του Αποστόλου Περιφερείας 
του Καναδά, όσο και για αυτό της Λ. Δημοκρατίας 

 

του Δυτικό Κογκό. Ο Απόστολος Ελία Τατιέν 
Μουκίντανυι (Elie Tatien Mukinda Mudinganyi) θα 
βοηθά τον Απόστολο Περιφερείας Μάικλ Ντέπνερ ( 
Michael Deppner) στην Κεντρική Αφρική. Όσο για 
τον Απόστολο Αρνό Μάρτιγκ (Arnaud Martig), 
οφείλει να ξεκινήσει το σχεδιασμό της διαδοχής του 
Αποστόλου Περιφερείας Μαρκ Βολ (Mark Woll). Το 
δικό του πεδίο δραστηριότητας περιλαμβάνει το 
Μπαγκλαντές, την Καμπότζη, τον Καναδά, την Ινδία, 
το Νεπάλ, το Πακιστάν, την Ρουάντα, το Τσαντ και 
τη Σρι Λάνκα, καθώς και την Κεντροαφρικανική 
Δημοκρατία και τη Δημοκρατία του Κογκό.   

Αλλαγή γενιάς μεταξύ των Αποστόλων 

Στα μέσα Ιουλίου του 2024, στην Λαϊκή Δημοκρατία 
του Ν.Α. Κογκό, συνταξιοδοτήθηκαν πέντε 
Απόστολοι: Συμφοριέν Μουτόμπο (Symphorien 
Mutombo), Γκαστόν Νταγιέ (Gaston Ndaye), 
Μεντάρντ Μπαγιό (Médard Mbayo), Ζαν Σανκί (Jean 
Sanki) και Πωλ Μπατακίλα (Paul Batakila).  Κατά τη 
διάρκεια της ίδιας θείας λειτουργίας, ο Πρωταπόστο-
λος χειροτόνησε οκτώ νέους Αποστόλους, για αυτό 
το πεδίο δραστηριότητας του Αποστόλου Περιφερείας 
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... στην Αμερική... 

 

 
 

 

Πρόκειται για τους: Μουζίνγκ Ρεμί Μου-
τόντ (Mujing Remy Mutond), Σιμπβαγί  
Μισέλ Σεμπβίλα (Cibwayi Michel Sebwila, 
Μουάμπα Μπεν Σαμπούε (Muamba Ben 
Sabue), Μπαντιμπάνγκα Σαμουήλ Τσινσά-
μπι (Badibanga Samuel Tshinsambi), 
Καμπούντα Μπερνάρ Κατέντε (Kabunda 

Bernard Katende), Μάκο Ιωσήφ Μουτάμπα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
... ακόμη μια φορά στην Αφρική... 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
... και στην Ασία 

(Mako Joseph Mutamba), Μουίτουα Ντομινίκ 
Καπέσα (Mwitwa Dominique Kapesha και Μουσούγι 
Φελισιέν Ιλούνγκα (Musuyi Felecien Ilunga). 

Στο γειτονικό πεδίο δραστηριότητας, στην Λαϊκή 
Δημοκρατία του Δυτικού Κογκό, ο Απόστολος 
Φρέντερικ Μακάγια Μπούνγκου (Frederick Makaya 
Mbungu) συνταξιοδοτήθηκε. Ο Φιλίπ Κιακούμα 
Νσουκούλα (Philippe Kiakuma Nsukula) χειροτονή-
θηκε Απόστολος. 

Μια αλλαγή επίσης πραγματοποιήθηκε στην Γκάνα: 
Ο Μωυσής Ότσερε-Αγιάρκουα (Moses Otchere-
Ayarkwa) με τη σειρά του, αποσύρθηκε από την 
ενεργό υπηρεσία του ως Αποστόλου και τον 
διαδέχθηκε ο Πάτρικ Κονάντου Γιάντομ (Patrick 
Konadu Yiadom). Στην Γουινέα, οι κοινότητες 
μπορούν να χαίρονται με την χειροτονία του νέου 
Αποστόλου Ζακ Τόλνο (Jacques Tolno). Εν τω 
μεταξύ στην Ινδία ο Γκανπάτ Σινγκ (Ganpat Singh) 
χειροτονήθηκε Απόστολο. 

Η Μοζαμβίκη έχει δύο νέους Αποστόλους. Αυτοί 
είναι: Ο Φερνάντο Ντομίνγκος (Fernando Domingos) 
και ο Δίας Πάουλο Τεσούρα (Dias Paulo Tesoura).   

Στη Νιγηρία χειροτονήθηκε ο Εμμανουήλ Αντεγιέμι 
(Emmanuel Adeyemi) καθώς ο Τζέφρι Οντινακάσι 
Νβόγκου (Geoffrey Odinakachi Nwogu) συνταξιοδο-
τήθηκε. Στη Νότια Γερμανία, συνταξιοδοτήθηκε ο 
Χανς Γιούργκεν Μπάουερ (Hans-Jürgen Bauer). Ως 
νέος Απόστολος χειροτονήθηκε ο Βόλκερ Κεκ 
(Volker Keck). 

Μια κάπως πιο σημαντική αλλαγή γενιάς έλαβε χώρα 
στην Τανζανία: Οι Απόστολοι Ιωσήφ Σελεστίν Ζορζ 
Επιμάκ Τσινέμο και Γιάνι Λέοναρντ Μαλίλα 
συνταξιοδοτήθηκαν. Οι Νίκο Εσίλι Μαχένγκε, 
Άντσον Νγκαλίντα Στιούαρτ, Τζον Γιόναθαν 
Μουεντούγκο και Κοσμάς Τζον Μαγκούχουα 
χειροτονήθηκαν πρόσφατα στο αποστολικό αξίωμα.  

Ένας φεύγει, άλλος έρχεται, όπως λέγεται, επίσης, σε 
δύο άλλες χώρες της Αφρικής: Στο Τόγκο ο Σέτζρο 
Κόντζο Αμέβο ολοκλήρωσε την ενεργό του υπηρεσία 
ως Απόστολος, ενώ ο Φρανσουά Έσσε Γιόβο άρχισε 
τη δική του. Τέλος, στην Ουγκάντα ο Πίο Μπιταγί με 
τη σειρά του αποσύρθηκε από την ενεργό υπηρεσία, 
ενώ ο Ζορζ Ουίλιαμ Οντουόρι χειροτονήθηκε 
Απόστολος.  
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Βελτιώνοντας τη ζωή 
ανθρώπων που βρίσκονται 
σε μειονεκτική θέση 

Σε μια χώρα όπου σχεδόν ο μισός πληθυσμός χρειάζεται ανθρωπιστική βοήθεια, μια 
Νεοαποστολική ανθρωπιστική οργάνωση είναι επίσης παρούσα επί τόπου: Στην 
Κεντροαφρικανική Δημοκρατία, η ΚΕΝΔΦ (OSNAC) κάνει μικρά βήματα που συμβάλλουν 
στην επίτευξη σπουδαίων πραγμάτων. 

Βρέχει καταρρακτωδώς. Αλλά αυτό δεν εμποδίζει 
τους νέους (και τους λιγότερο νέους) που συναθροί-
στηκαν στο Μποάλι (Boali) της Κεντροαφρικανικής 
Δημοκρατίας, να χαίρονται ολόψυχα. Με τις 
ομπρέλες τους, τα γιλέκα ασφαλείας και τα τυπωμένα 
μπλουζάκια του, διαμορφώνουν ένα πολύχρωμο 
σκηνικό, παρά τον ζοφερό καιρό. Με χαρά εγκαινιά-
ζουν μια αντλία νερό στο πλαίσιο της Ημέρας 
Νεολαίας της Κεντρικής Αφρικής. Η αντλία αυτή 
επιτρέπει επιτέλους στους κατοίκους του Μποάλι να 
έχουν πρόσβαση σε καθαρό πόσιμο νερό και 
επομένως να βελτιώσουν έτσι την ποιότητα της ζωής 
τους, μειώνοντας τον κίνδυνο ασθένειας και επιτρέ-
ποντάς τους να προσβλέπουν σε ένα λαμπρότερο 
μέλλον. Λίγο αργότερα, ο ήλιος επανεμφανίζεται 
πίσω από τα σύννεφα. 

Η ευγνωμοσύνη πηγαίνει στον Θεό και στην  ΚΕΝΔΦ. 
Η συντομογραφία σημαίνει «Κοινωνικό Έργο Νέας 
Φιλανθρωπικής Δράσης». Η ανθρωπιστική οργάνωση 
θεμελιώθηκε το 2021 από τη Νεοαποστολική 
Εκκλησία της Κεντρικής Αφρικής. Η ΚΕΝΔΦ  βοηθά 
ανθρώπους ανεξάρτητα από φυλή ή θρησκεία. Στην 
πρόσφατα δημοσιευμένη ετήσια ανασκόπησή της, η 
ανθρωπιστική οργάνωση παρουσίασε τρία έργα. 

Φυγάδες στην ίδια τους την χώρα 

Η Κεντροαφρικανική Δημοκρατία βρίσκεται σχεδόν 
ακριβώς στην μέση της Αφρικανικής Ηπείρου. Είναι 
σχεδόν τόσο μεγάλη, όσο και το γειτονικό Νότιο 
Σουδάν, αλλά έχει μόνο 5,6 εκατομμύρια κατοίκους. 
Αυτό αντιπροσωπεύει μια πυκνότητα πληθυσμού 
μόλις 9 κατοίκων ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο. Οι 
περισσότεροι ζουν κοντά στα πολυάριθμα ποτάμια, 
στα νοτιοδυτικά της χώρας, όπου οι θερμοκρασίες 
είναι καλύτερες και η βιοποικιλότητα πλουσιότερη. 
Στο νότο, ευδοκιμεί το υγρό τροπικό δάσος. Στον 
βορρά, το κλίμα είναι πιο ξηρό, υπάρχουν αμμώδεις 
σαβάνες, καθώς και διαμάντια και ουράνιο: Η 
Κεντροαφρικανική Δημοκρατία είναι μια από τις 
πλουσιότερες χώρες της Αφρικής σε φυσικούς 
πόρους. Το 2019 ωστόσο, κατέλαβε επίσης την 
προτελευταία θέση στον Δείκτη Ανθρώπινης 
Ανάπτυξης (ΔΑΑ), που αξιολογεί την φτώχεια και 
τον πλούτο σε 190 χώρες. 

Μετά την αποικιοκρατία, η χώρα  βυθίστηκε σε πολυ-
άριθμες κρίσεις και σήμερα, αντάρτες και πολιτοφυ-
λακές μάχονται μεταξύ τους.  Μια ειρήνευση είναι 
σχεδόν αδύνατη. Οι απώλειες και η επιθυμία για εκδί-
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κηση είναι πολύ μεγάλες και από τις δύο πλευρές. 
Επιπλέον, στη σύγκρουση έχουν εμπλακεί οι γειτονι-
κές χώρες και δεν έρχεται καμία βοήθεια από τον 
υπόλοιπο κόσμο. Η θλιβερή εκτίμηση των λίγων 
ανθρωπιστικών οργανώσεων που εξακολουθούν να 
υπάρχουν επί τόπου: Σχεδόν οι μισοί από τους 
κατοίκους της Κεντροαφρικανικής Δημοκρατίας 
χρειάζονται μια ανθρωπιστική βοήθεια και περισ-
σότεροι από το ένα πέμπτο έχουν εκδιωχθεί από τα 
σπίτια τους, είναι πρόσφυγες στην ίδια τους την χώρα. 

Μην αποστρέφουμε το βλέμμα 

Η Νεοαποστολική Εκκλησία στην χώρα και στον 
Καναδά – ο Απόστολος Περιφερείας Μαρκ Βολ που 
είναι υπεύθυνος στη Κεντροαφρικανική Δημοκρατία 
για την ποιμαντική φροντίδα – δεν αποστρέφει το 
βλέμμα. Μαζί με την ΚΕΝΔΦ, θέλουν να βοηθήσουν 
επί τόπου τους ανθρώπους, σε καταστάσεις οξείας 
δυστυχίας και όσο το δυνατόν μακροπρόθεσμα. 

Η αντλία που ανακατασκευάστηκε στο πολλαπλών 
σκοπών σχολείο του Μποάλι, σε συνεργασία με τη 
Νεοαποστολική Εκκλησία του Καναδά, εγκαινιάστη-
κε κατά τη διάρκεια της Ημέρας Νεολαίας, στις 25 
Αυγούστου 2023. Η ΚΕΝΔΦ περιγράφει όλα όσα 
προηγήθηκαν από αυτή τη στιγμή. Το προσωπικό 
επιθεώρησε πρώτα τις κατεστραμμένες αντλίες  στο 
Boali. Στη συνέχεια αφαιρέθηκε κάθε τι που ήταν 
σπασμένο. Όλα αυτά τα εξαρτήματα αντικαταστάθη-
καν. Όλα καθαρίστηκαν σχολαστικά και αφαιρέθηκε 
μεγάλη ποσότητα άμμου και λάσπης. Για να διασφα-
λιστεί ότι όλα λειτουργούσαν σωστά, οι εργαζόμενοι 
έλεγξαν την ροή του νερού, την πίεση και την 
κατανάλωση ενέργειας και τα προσάρμοσαν όλα 
ανάλογα με τις ανάγκες. Η επισκευασμένη αντλία 
παραδόθηκε στο πλαίσιο της Ημέρας Νεολαίας και 
συστάθηκε επιτροπή παρακολούθησης και συντήρη-
σης για να διασφαλιστεί ότι η τοπική κοινότητα θα 
μπορεί να επωφελείται από αυτή για μεγάλο χρονικό 
διάστημα. Οι μαθητές, οι διδάσκοντες και οι γείτονες 
χαίρονται πολύ που διαθέτουν καθαρό πόσιμο νερό.  

Στις 15 Οκτωβρίου 2025, η ΚΕΝΔΦ έκανε ένα ακόμη 
βήμα προς το στόχο της να καταστήσει την ποιοτική 
εκπαίδευση σε παιδιά και ενήλικες. Διακόσια σχολι-
κά πακέτα που περιείχαν απαραίτητο εκπαιδευτικό 
υλικό διανεμήθηκαν σε ορφανά, τα οποία συχνά 
βρίσκονται σε μειονεκτική θέση, όσον αφορά την 
εκπαίδευση. Χάρη στα σχολικά πακέτα, βρίσκουν 
ένα νέο κίνητρο και ένα νέο θάρρος και, οι 
οικογένειές τους υποστηρίζονται οικονομικά.  

Πάμε όπου η δυστυχία είναι μεγαλύτερη 

Μια οξεία έκτακτη ανάγκη ήταν η πλημμύρα στο 
Μπίμπο τον Ιανουάριο του 2024. Ο ποταμός 
Ουμπάνγκουι ξεχείλισε στο Μπόκο Μπακ, κοντά στο 
Μπίμπο, αφήνοντας πίσω του καταστροφικές ζημιές. 
Εκατοντάδες άνθρωποι επλήγησαν: Καταστήματα,  

   

 

Στην Κεντροαφρικανική Δημοκρατία είναι πολύ διαδεδομένες η 
φτώχεια και η δυστυχία, γι’ αυτή η φιλανθρωπική οργάνωση ΚΕΝΔΦ 
διανέμει είδη πρώτης ανάγκης σε πρόσωπα που τα χρειάζονται 

σπίτια, κοτέτσια και πολλά άλλα πράγματα ακόμη, 
πλημμύρισαν και καταστράφηκαν. Η ΚΕΝΔΦ 
απέστειλε μια άμεση βοήθεια: Στις 12 Ιανουαρίου, οι 
εθελοντές διένειμαν μη εδώδιμα είδη. Τα κιτ 
περιείχαν μαγειρικά σκεύη, προϊόντα υγιεινής και 
απαραίτητα φάρμακα. Οι εθελοντές επί τόπου, 
κράτησαν ανοικτά τα μάτια τους για να δουν αν θα 
μπορούσαν να οργανώσουν τυχόν πρόσθετη βοήθεια 
που θα ήταν απαραίτητη. Στις περιοχές που 
επλήγησαν περισσότερο, τα κιτ αυτά επέτρεπαν στην 
ΚΕΝΔΦ να προσφέρει βοήθεια σε 200 θύματα των 
πλημμυρών και να παράσχει περαιτέρω υποστήριξη 
σε  50 που επλήγησαν ιδιαίτερα. Όλα αυτά 
κατέστησαν δυνατά, χάρη σε μια δωρεά από τη 
Νεοαποστολική Εκκλησία της Κεντροαφρικανικής 
Δημοκρατίας. 

Συμπερασματικά, η ανθρωπιστική οργάνωση έγραψε 
σχετικά με αυτές τις δράσεις: «Το έτος 2023 
σημαδεύτηκε από τις συνεχείς προσπάθειες της 
ΚΕΝΔΦ να ανταποκριθεί στις ανάγκες των ευάλωτων 
ομάδων στην Κεντροαφρικανική Δημοκρατία. Χάρη 
στους συνεργάτες και τους εθελοντές μας, μπορέσαμε 
να υλοποιήσουμε σημαντικά έργα σε τομείς του 
νερού, της εκπαίδευσης και της ανθρωπιστικής 
βοήθειας. Παραμένουμε αφοσιωμένοι στην επιδίωξη 
της αποστολής μας και στην επίτευξη θετικών 
αλλαγών στις ζωές ανθρώπων που βρίσκονται σε 
περισσότερο μειονεκτική θέση». 
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« Σημάδια πιστότητας 
του Θεού » 

Το λειτουργικό είναι ένα ανοικτό βιβλίο στους κόλπους της Νεοαποστολικής Εκκλησίας, 

τουλάχιστο από σήμερα: Όλες οι διατάξεις που αφορούν τη διεξαγωγή των θείων 

λειτουργιών είναι πλέον διαθέσιμες στην ιστοσελίδα nak.org, για όλους όσους ενδιαφέρονται 

 

 

Ο όρος «λειτουργικό», δανεισμένος από την αρχαιο-

ελληνική λέξη λειτουργία, («υπηρεσία για το κοινό 

καλό των πολιτών»), περιγράφει τη σταθερή δομή 

της θείας λειτουργίας και το σύνολο των λόγων, των 

πράξεων και των χειρονομιών που περιλαμβάνονται 

και εκτελούνται σε αυτήν. Σε τι χρησιμεύει όμως;  

«Σκεπτόμαστε συχνά ότι το λειτουργικό γράφτηκε 

για λόγους τάξης και ομοιομορφίας». Ωστόσο, «η 

πραγματική του σημασία είναι τελείως διαφορετική», 

εξήγησε μια ημέρα, ο Πρωταπόστολος Ζαν Λυκ 

Σνάιντερ. «Επειδή το λειτουργικό είναι πάντα το ίδιο, 

είναι ένα σημάδι της αξιοπιστίας του Θεού που 

απευθύνεται στους πιστούς: ‘Βλέπεις, ό,τι και να 

συμβαίνει στη ζωή σου, ό,τι και να συμβαίνει στη γη, 

είμαι ο Κύριος και δεν αλλάζω. Είμαι εδώ!’». 

Μια μεταβαλλόμενη παράδοση 

Έτσι, το λειτουργικό αποτελεί τόσο μέρος του 

χριστιανισμού, όσο, κυριολεκτικά, το «Aμήν» της 

Εκκλησίας. Πράγματι, αυτή η επιφώνηση επικύρωσης 

προσμετράται στις παλαιότερες λειτουργικές 

φόρμουλες που καταγράφονται στην Παλαιά Διαθήκη. 

Ο λεπτομερής τρόπος με τον οποίο τελείται η θεία 

λειτουργία εξαρτάται από την εποχή και τις 

αντίστοιχες συνθήκες. Έτσι, η Νεοαποστολική 

παράδοση εκτείνεται από την λειτουργική συλλογή 

των Καθολικών-Αποστολικών κοινοτήτων (1843) ως 

την πιο πρόσφατη λειτουργική μεταρρύθμιση των 

ετών 2010 έως 2020, περνώντας από το λεγόμενο 

λειτουργικό Στέκμαν (Stechmann) (1864) και το 

λειτουργικό Βάκμαν (Wachmann) (1895). 

Προχωρώντας βήμα-βήμα 

Κατά τη διάρκεια αυτών των δέκα τελευταίων ετών, 

οι τρέχοντες ορισμοί που είναι σχετικοί με τις 

Νεοαποστολικές θείες λειτουργίες, δημοσιεύτηκαν 

σταδιακά: Τα έτη 2010, 2013, 2015 και 2020, 

δημοσιεύθηκε ένα τεύχος εκτός σειρά, αντίστοιχο του 

Οδηγού θείων λειτουργιών, του μηνιαίου περιοδικού 

που προορίζεται για τα χειροτονημένα αξιώματα. 

Τα τεύχη αυτά γράφτηκαν από διαφορετικές ομάδες 

συγγραφέων. Αλλά, κυρίως, έχουν  εξελιχθεί πολλά 

πράγματα εν τω μεταξύ: Το 2012 δημοσιεύθηκε η 

Κατήχηση ως η πρώτη ολοκληρωμένη παρουσίαση 
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της Νεοαποστολικής διδασκαλίας. Για το σκοπό 

αυτό, ο ορισμός του αξιώματος αναπτύχθηκε πιο 

ουσιαστικά από ποτέ έως τώρα. 

Συγκεντρωμένα 

Στο πλαίσιο αυτό, η ομάδα εργασίας «Οδηγός θείων 

λειτουργιών» ανέλαβε να συνοψίσει και να 

εναρμονίσει τους υπάρχοντες ορισμούς. Σε μια 

εγκύκλιο προς τους Αποστόλους, ο Πρωταπόστολος 

έγραψε. «Οι προσαρμογές επικεντρώνονται κυρίως 

στα ακόλουθα σημεία»: 

■ Ενοποιημένη γλώσσα 

■ Προσαρμογή στην Κατήχηση και στο νέο ορισμό 

του αξιώματος 

■ Κατάργηση πτυχών του Εκκλησιαστικού δικαίου 

(Οδηγίες χρήσης για τα αξιώματα) 

■ Επεξηγήσεις σχετικά με την Αγία Σφράγιση και την 

χειροτονία 

Αυτό που πρέπει να επισημανθεί σε σχέση με το 

τελευταίο σημείο:  Για πρώτη φορά τεκμηριώνονται 

επίσης με γενικό τρόπο, οι λειτουργικές διατάξεις για 

τις πράξεις που είναι αποκλειστικά δεσμευμένες στην 

υπηρεσιακή εξουσία των Αποστόλων. 

Διαθέσιμα στο διαδίκτυο και για λήψη 

Ο τίτλος του νέου, ολοκληρωμένου έργου είναι 

«Λειτουργικό της Νεοαποστολικής Εκκλησίας». 

Καλύπτει τα πάντα, από την θεία λειτουργία με τα 

συνήθη στοιχεία της, μέχρι τις ιδιαίτερες μορφές 

όπως για παράδειγμα τις θείες λειτουργίες υπέρ των 

εκλιπόντων, τις αφιερώσεις και τους αποχαρακτηρι-

σμούς των εκκλησιών, καθώς και τους γάμους και τις 

νεκρώσιμες ακολουθίες. Η χορήγηση των μυστηρίων 

και των ευλογιών αποτελούν το αντικείμενο ενός 

ξεχωριστού κεφαλαίου, όπως και οι πράξεις που 

συνδέονται με το αξίωμα και την υπηρεσία.  

Το πλήρες κείμενο, καθώς και η Κατήχηση και οι 

Οδηγίες για χρήση από τα αξιώματα, είναι 

ενσωματωμένα στην κύρια ιστοσελίδα, nak.org. από 

εκεί μπορεί επίσης να γίνει η λήψη ενός αρχείου PDF, 

99 σελίδων που περιλαμβάνει επίσης φωτογραφίες 

για την απεικόνιση των πράξεων. 

Μέχρι στιγμής διαθέσιμες γλώσσες είναι τα αγγλικά, 

τα γαλλικά και τα γερμανικά. Μεταφράζονται στα 

Ισπανικά. Άλλες μεταφράσεις θα είναι διαθέσιμες 

στα πεδία της δραστηριότητάς τους, από τους ίδιους 

τους Αποστόλους Περιφερείας.  

 
Ανακαλύψτε απ’ ευθείας εδώ το 

λειτουργικό της Νεοαποστολικής 

Εκκλησίας  

 
Επιπλέον στην ιστοσελίδα nak.org : 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Συνταγμένη καθ’ υπαγόρευση της πίστης προορίζεται 
για τους πιστούς:  Η Κατήχηση της Νεοαποστολικής 
Εκκλησίας είναι το θεμελιώδες έργο αναφοράς στη 
Νεοαποστολική Ομολογία πίστης. Αποτελεί την πρώτη 
– και μέχρι σήμερα την πιο εκτενή – κανονιστική και 
συστηματική έκθεση της διδασκαλίας της 
Νεοαποστολικής πίστης. 

Η Κατήχηση σε ερωτήσεις και απαντήσεις έχει 
αναθεωρηθεί τόσο μεθοδολογικά όσο και διδακτικά, για 
να διευκολύνει την πρόσβαση σε βάθος στην Κατήχηση. 
Με τον τρόπο αυτό θα είναι δυνατή η μετάδοση της 
διδασκαλίας της πίστης σε όλο τον κόσμο, με τον 
κατάλληλο τρόπο, κατά τη διάρκεια των μαθημάτων 
θρησκευτικής διδασκαλίας που παρέχονται από την 
Εκκλησία. Μέσω των 750 ερωτήσεων και απαντήσεων 
του έργου αυτού, ο αναγνώστης, πιασμένος από το 
χέρι, τρόπος του λέγειν, οδηγείται, με τρόπο εύκολα 
κατανοητό από αυτόν, από τη μία δήλωση στην άλλη. 

Οι οδηγίες για χρήση από τα αξιώματα στοχεύουν στην 
προώθηση της ενότητας της Εκκλησίας και στην 
παροχή διαβεβαίωσης στα αξιώματα, στις 
εκκλησιαστικές τους δραστηριότητες. αποτελούν ένα 
πλαίσιο που ισχύει παγκοσμίως, που διασφαλίζει την 
απαραίτητη ευελιξία και το απαραίτητο περιθώριο 
δράσης. Το εύρος των προδιαγραφών λαμβάνει υπόψη 
τις υπάρχουσες πολιτισμικές διαφορές σε όλο τον 
κόσμο και επιτρέπει στις τοπικές Εκκλησίες να εκδίδουν 
συμπληρωματικές διατάξεις.  

Τι λέει λοιπόν η Νεοαποστολική Εκκλησία για τη 
νηστεία, την γονιδιακή θεραπεία ή τον οικουμενισμό; 
Και τι γίνεται με το έμβλημα της Εκκλησίας ή την Αγία 
Σφράγιση; Το γλωσσάριο της Νεοαποστολικής 
Εκκλησίας, από το Α έως το Ω παρέχει συγκεκριμένες 
απαντήσεις σε εξειδικευμένα ερωτήματα. Καλύπτει τα 
πάντα, από τις θεολογικές πτυχές της διδασκαλίας της 
Εκκλησίας μέχρι τα ιατρικά και ηθικά ζητήματα της 
καθημερινής ζωής.  

Στην Βιβλιοθήκη πολυμέσων, θα βρείτε βίντεο από 
προηγούμενες πρωτοχρονιάτικες ομιλίες, το 
καταστατικό της Διεθνούς Νεοαποστολικής 
Εκκλησίας, φωτογραφίες και πολλά άλλα πράγματα. 
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Συνάντηση αξιωμάτων Περιφερείας 
στην Κωνσταντινούπολη 24-26/1/2025

 

Όπως γίνεται τα τελευταία χρόνια, έτσι κι εφέτος, μας 

δόθηκε η δυνατότητα μιας συνάντησης προϊσταμένων 

και αξιωμάτων από τις χώρες της περιφέρειας της 

Ανατολικής Μεσογείου, με τον Απόστολό μας 

Κάρστεν Ντένκερ και τον Επίσκοπό μας Αράμικ 

Φεστζιάν, στην Κωνσταντινούπολη. 

 

Το πρωί του Σαββάτου, στη συνάντηση εργασίας που 

είχαμε, μας δόθηκε η ευκαιρία να εκφράσουμε τις 

απόψεις μας και τις σκέψεις μας σχετικά με το έργο 

που γίνεται στις κοινότητές μας, καθώς και τις 

προοπτικές που έχουμε σχετικά με τον μέλλον των 

κοινοτήτων μας. 

Το απόγευμα της ίδιας ημέρας μπορέσαμε να 

ζήσουμε μια ιδιαίτερη θεία λειτουργία για όλα τα 

αξιώματα, στην εκκλησία μας στην 

Κωνσταντινούπολη. 

 

 Το ότι η συνάντησή μας ήταν μεγαλύτερης 

διάρκειας μας έδωσε τη δυνατότητα να έχουμε  

περισσότερο ελεύθερο χρόνο. Έτσι μας δόθηκε η 

δυνατότητα να γνωριστούμε καλύτερα μεταξύ μας, 

όλοι οι αδελφοί υπηρεσίας και να ανταλλάξουμε 

εμπειρίες που έχουμε από την εργασία μας στο έργο 

του Κυρίου. 

 

 

 

 

Η παραμονή μας στην Κωνσταντινούπολη 

ολοκληρώθηκε με ένα γεύμα στο οποίο 

συμμετείχε όλη η κοινότητα. Ήδη περιμένουμε 

Την Κυριακή το πρωί ζήσαμε την πανηγυρική θεία 

λειτουργία με όλη την κοινότητα της Πόλης. 
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την επόμενή συνάντησή μας, τον επόμενο χρόνο. 


